一个失败父亲的忏悔
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花白头发、憔翠的面容，身着囚服的他，嘴里不时念叨着：“我一生最对不起的就是我唯一的儿子！我死有余辜啊”!谁也不曾想到，记者眼前这个“老头”就是重庆市九龙坡区曾经鼎鼎大名的富翁张正强。十五年前，开着宝马、一身名牌、出入高档宾馆，事业如日中天的张正强，如今，却因为十余次疯狂地抢劫出租车，沦为阶下囚。万贯家财早已耗尽，23岁的独子张晶也与他一样多次抢劫出租车，在囚笼中等待法律的制裁。是什么改变了他和儿子的幸福人生?是什么让张正强觉得对不起自己的儿子?让我们一点一点揭开这两父子的悲剧人生。
一、奋力打拼，成为富翁
现年49岁的张正强，与许多同龄人一样，下乡当过知青，回城当过工人。四年后，张正强娶妻生子，拥有一个美满的家庭。1983年张正强办理停薪留职后下海，开始经营起钢材和木材生意。
初次下海的张正强为人耿直，人缘好，很快便在商海中结交了一帮信得过的朋友，再加上他的精明能干，生意自然蒸蒸日上。不出几年，30出头的张正强身价已多达上百万。
1993年，他开始做红木生意，短短几年时间，张正强一下子成了重庆市有名的“红木大王”。最风光的时候，他拥有名车8辆，毫宅4套。
事业有成的张正强心里最在乎的就是他的心肝宝贝———儿子张晶，虽然生意做得大，但毕竟只有初中文化，因此张正强希望儿子多念点书，将来能子承父业，出人头地。张晶也很争气，小学成绩一直是班上的前3名。这样，张正强对儿子更是宠爱有加，尽最大能力为儿子提供最丰厚的物质条件。张晶从小学开始，就有着很强的优越感，他从来不缺钱花，在家里有妈妈和保姆照料着，上学放学有专车接送，要什么买什么，每年都有好几次天南地北外出旅游的机会，过生日时父亲还会在大酒楼摆好宴席，请一大帮同学替他庆祝……童年的张晶生活在同学们羡慕的眼光中，“我将来就要做爸爸这样有本事的人。”父亲的阔绰甚至挥金如土的生活似乎已成为儿时张晶追求成功的标志。
二、难抵诱惑，噩梦开始
1991年，张正强开始了事业的新起点，然而这一年也注定成为他人生的一大转折点。那段时间，他一直呆在缅甸联系红木生意，单调而空虚的张正强抽上当地昂贵的“内部烟”，噩梦从此开始。其实所谓的“内部烟”，就是在普通烟中加入少量的毒品，让人一吸成瘾。半后年，当他回到重庆时，已经无法摆脱对白粉的强烈依赖。
最为可悲的是，此时的张正强不但没有戒掉毒品的想法，甚至认为有钱吸毒是一种身份的象征。毒品的麻醉，让虚幻中的张正强更加放肆地挥霍着金钱，过着更加奢靡的生活，最多的时候，他曾在外包了5个年轻漂亮的情妇。1993年，妻子与难以改变风流成性的张正强果断地离了婚，儿子张晶从父，2套房子和一部分财物归了前妻。父母的离异，是儿子人生的一大转折。那时起，虽然名义上应由父亲抚养的张晶平时里却因张正强的应酬多交由母亲在照顾，当然张正强还是和过去一起，用大把的钞票来满足儿子，希望为其创造优越生活条件，然而除此之外，剩下的便是一年难得几回的探望。就在这样缺少家庭和睦和细心管教的日子中，张晶成绩开始下滑，虽然张正强花钱为儿子在重点中学读“高价”，但儿子表现却是“低能”的。
离婚后的张正强与一个比他小20岁的女子小余结了婚。小余也沾上了毒瘾，于是两人常常一起吸毒。1996年，穷困潦倒的张正强拿家中空调换海洛因的时候，被重庆市沙坪坝区警方抓获，随后他因贩卖毒品罪被判入狱1年零6个月。
三、父爱缺失，儿子堕落
多年海洛因的吸食让张正强精神麻痹，活在一种醉生梦死的状态中，也逐渐磨灭了他的亲情和对儿子的爱。在他判刑入狱后，他的儿子张晶辍学了。原来，15岁的张晶突然得知偶像爸爸入狱的消息，如同遭受晴天霹雳，心灵备受打击，爸爸昔日的光辉形象被囚犯的身份取而代之，这被一向高傲自负的张晶视为最不光彩的事，在同学面前他没有了面子，昔日里在他面前跑前跑后的朋友都不再搭理他，甚至有同学背地里称他“小犯人”，巨大的反差使张晶恨自己的父亲，在学校里寡言少语，缺乏自信，学习成绩更是直线下滑，从自卑到自弃，于是迟到、早退、逃课愈演愈烈，导致逃学、辍学。
1998年1月，告别了牢狱生活的张正强决定改过自新，重新做人，为自己，也为儿子。他四处借钱，靠着原来的老关系，生意渐渐有了点起色，规模虽大不如以前，但足以让一家人过上衣食无忧的生活，同时为了弥补对张晶的亏欠，他把张晶接到一起住。原来较为紧张的父母关系也随之得到缓和。为了让张晶学到一门立足的技术。张正强出钱让他去学开车，还买来一辆车让他去赚钱。可好景不长，恶魔般的毒品又渐渐成为了张正强每天的必备品。张晶发现了父亲的举动，劝阻他莫重蹈覆辙，别把好好的生活给毁了。有几次儿子甚至是跪在父亲面前、流着眼泪在劝。可面对这一切，张正强嘴上应和着，也多次戒毒，可反反复复始终难摆脱毒品的诱惑。张正强至今都记得当他又一次把针管插入身体时，张晶最后一次劝他时的那种失望、愤怒、痛苦和决然，更让他悔恨的是，自己为什么当初没有对儿子的那句话产生丝毫的警觉：“爸爸，你继续吸吧，总有一天你会后悔的。”
果然，让张正强一生都悔恨的事发生了。1999年6月的一天，张正强突然发现儿子面色苍白，喘得很厉害，他连忙背起张晶打算往医院里送。“别去医院，给我‘药’就行了。”当张正强听到这话，他不敢相信这一切，脑子里一片空白，张晶居然和他一样走上了一条不归路。原来就在几个月前，张晶就染上了毒瘾。张正强痛不欲生，他不希望儿子走上这条路，但儿子之所以成为这样，又是自己造成，父子俩抱头痛哭，于是约定今晚最后吸一次，从明天开始就正式告别海洛因。可毒瘾魔力巨大，两人难以舍弃，一次次想戒毒，可一次次成了空想。为了凑钱吸毒，张晶也开始了偷骗的罪恶勾当。2000年2月，张晶因盗窃罪被判入狱两年。
在接下来的两年多牢狱生活中，张晶终于戒掉了毒瘾，汗水和泪水也渐渐使他觉醒。2002年8月，张晶因表现较好提前出狱，生母为了让他不再沾染毒品，把他留在了自己家，不久张晶又应聘当上了一家百货公司的营业员，生活似乎又重新向他敞开了怀抱。然而，邪恶再次考验了这个二十岁的青年，2003年5月，张晶在去探望父亲时，发现张正强隐藏在沙发里的吸毒工具，张晶心中的那只魔鬼终于又一次从囚笼中溜了出来，他最后的那道防线崩溃了，不久张晶复吸了。接下来的半年，没有生活来源的张氏父子就在一支支针管中很快花光了最后的6万元。
四、穷途末路，疯狂抢劫
一转眼，2004年的春节即将来临，看到家家户户张灯结彩的喜气，一贫如洗的张氏父子却为毒资发起愁来，如今每天两人买海洛因就得六七百块，上哪儿去弄呢。张正强从一吴姓男子那里得知，春节期间出租车生意特别红火，抢他们有“赚头”，于是两人相互约定合伙去抢劫，但还需一个会开车的帮手，张正强想到了张晶。当张正强把此念头告诉儿子时，张晶犹豫了：“爸，抢劫罪判得很重，你考虑清楚哟。”“以前我风光的时候对你小子那么好，现在让你帮帮我，你都不愿意呀。”毒瘾难耐的张正强现在已经麻木了，只要弄到钱，他什么都顾不上，张晶抵不住父亲的软硬兼施，于是他拿上作案的工具。
1月25日正值大年初四的凌晨1时，一辆羚羊出租车到重庆西物市场附近时，成了张正强父子下手的第一个猎物。张正强和儿子持刀抢走了司机现金750元和小灵通一部。一拿到钱，张正强马上找到毒贩买了白粉。但这点钱根本就撑不了多久。“再去抢!”于是，不到20天，父子俩先后十多次出现在抢劫出租车的现场!
“爸爸，我觉得这样偷鸡摸狗的日子实在太累，迟早我们都难逃法律的追究。”当张晶把抢来的出租车丢弃在路旁，他疲惫地吐出了这句话，几天后张晶的话应验了，2月20日父子双双落入法网。
“俗话说：虎毒不食子，可我却悔了他，我不是一个好父亲，不管是当初还是后来，我都没尽到父亲的责任，我是罪有应得，可张晶不该像我一样。我对不起张晶，把他给毁了。”张正强用哽咽的腔调对记者说，“如果他这回能活下去，请你们转告他，面对外面的花花世界，每一步都要走好，千万不要再碰毒品，好好孝顺妈妈，好好过日子。”说到这，张正强的目光中透露出无限的悔恨。
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