 

惨 痛 的 代 价
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资料背景：为了育子成龙，父亲在儿子的生活路上“步步为营”，处处设“卡”，逼其就范。但事与愿违，终酿悲剧！
儿子以死抗争的惨痛代价告诉我们：家长的主观愿望绝不能代替孩子自身的生活规律，否则，必然要付出沉重的代价。
1、苦心经营，埋下隐患
小俞波一来到人世，父亲俞大龙就下定决心：一定让他成龙，而且必须是一条劈波斩浪，呼风唤雨的蛟龙！
俞大龙相信“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨”的古训，于是为孩子挖空心思地设计了一条成材之路：让他从小多吃苦，让他通过自己的努力奋斗跳出农门，使之懂得成功来之不易，为其将来成大器做好心理准备。所以孩子３岁时，住在农村的妻子就让俞大龙把独生子领到邯郸市跟他一起住，以便孩子日后可以在市里读个好学校。但被丈夫拒绝了。理由是孩子只有在农村才能受到艰苦锻炼，才能具备成功的条件。
点击：让孩子从小接受吃苦教育，无可非议；但父亲持这种“地域成功论”显然是荒唐的。
1988年夏，俞波不慎碰翻了一锅开水，左腿严重烫伤。俞大龙心疼极了，只好修改了原定计划，把儿子带在身边，让他在邯郸市读小学。随后，他又把妻子、女儿的户口迁到市里，唯独把儿子的户口留在农村。目的是将来让儿子有条件进行艰苦锻炼，让他凭自己的力量跳出农门。
但事与愿违，进城后的俞波被城里的新鲜事物弄得眼花缭乱，无法安心学习。他迷上了电子游戏机，开始只是放学玩，后来竟发展到逃课去玩。有一次，俞波的逃课被父亲发现，盛怒之下的父亲不顾家人的反对，毅然决定：再把儿子赶回农村！
儿子自然不愿意，又哭又闹，对父亲充满了怨狠和敌意。但父亲耐心地做他的思想工作：“孩子，你别埋怨我，等你有了成就那天还会感谢我呢！你一定要记住：我们做的一切都是为了你好！”这番大道理并没让儿子理解。父亲只好亲自把儿子“押送”回乡，把他交给了孩子的奶奶。临别前，他又苦口婆心地叮嘱儿子：“你要好好学习，给咱家争气，爸爸等着你凭自己的本事重回邯郸市。”
点击：这位父亲把“回农村吃苦”视为解决亲子之间各种矛盾的“灵丹妙药”，不仅没有理论依据，而且否认了亲情沟通的重要作用，显然是错误而愚鲁的行为。事实证明，他的“地域成功论”不仅于事无补，而且为后来的父子矛质激化埋下了隐患。
２、逼子就范，不择手段
儿子被“押”回乡下，俞大龙并没有减轻自己的心理负担。他一方面担心儿子和奶奶生活在一起太孤单，另方面，主要是怕儿子没有监督不好好学习。于是，他督促妻子经常回乡去看看，收集一些儿子的活动信息，以便于实施他的“成龙”计划。
第一次回乡“省亲”归来的妻子向丈夫“汇报”说，她儿子又黑又瘦，儿子对母亲的到来不仅没有半点儿激动和惊喜，而且是一脸的漠然。丈夫认为妻子太“短见”，并开导她说：“天下没有儿子会仇恨他妈的。他见了你没有反应，证明他已经长大了，有了独立的思想感情和生活能力，你应该为儿子高兴！”
点击：儿子对母亲的漠然分明是亲子之间已经形成了严重的感情隔膜。儿子被“押”回乡下，已被儿子视为父母对他失去了爱，他又怎么会对父母产生爱的感情呢？可惜这种亲情的误解和丧失，并不为孩子的父母所理解，更没采取任何挽救措施，实在可悲、可叹！
1990年，俞波只考上了一所乡中学。俞大龙认为，儿子进乡中学，离他给儿子规定的必须考入县一中的目标差得太远，会影响儿子今后的成功。于是他专程到乡下走访了几任在中学任教的朋友，要求他们从四个方面“照顾”好俞波。第一，初中阶段不担任班干部和其他职务，以免影响学习；第二，把他的座位安排在中间，听课更方便，也便于老师监督；第三，不许偏科，如有偏科情况，老师要及时指正并补课，补课费用由家长支付；第四，不参加和学习无关的课外活动。
俞大龙认为，按他的“四项指示”去约束儿子，可能会使儿子的生活单调，没有光彩，但又认为，不吃这份苦中苦，将来难为人上人。
俞波喜欢热闹，爱结交朋友。入校不久，他就和同学们混得很熟，还交了几位知心朋友。他认为这些知心朋友比父母更可信、更可亲。俞大龙听到这个消息又坐不住了，他马上捎书传信给他曾经拜托过的几位老师，要求他们务必要干预此事。俞波的班主任不敢怠慢，把俞波的朋友一个个地找来谈话，不准他们和俞波继续交往，他是班级也是学校的“重点保护对象”。这些被谈话的学生再也不敢接近俞波了。听到儿子重新成了“孤家寡人”的消息，俞大龙很高兴。他认为儿子已接近成龙了，不能让他身边的小鱼小虾去干扰。这才是“置之死地而后生”的正确举措！
点击：俞大龙确实是一步步把儿子“置之死地”，但在如此残酷的父教之下，俞波哪里会有“生”的希望了！
１９９３年７月，俞波初中毕业。在填报志愿前夕，俞大龙又风风火火地赶来了，并改变了当初让儿子考市一中的决定，让他改写市里一所中专。结果俞波的分数太低，上中专无望。
俞大龙又重新为儿子活动，让儿子准备参加市内一所技校的考试，并以最快的速度把儿子的户口迁到市里。当他忙完这一切，回到农村让儿子跟他进城时，却遭到了儿子的拒绝。原来俞波失去身边的玩伴之后难耐孤独寂寞，暗中交上了一位女朋友。俞大龙为此事大为恼火，他骂儿子：“怪不得你考得这么差，原来是那个小狐狸精害的，我坚决不同意！”可儿子比老子更硬气，摆出一副鱼死网破豁出去的架式。成就要和她好！我已经托人去她家提亲了，你不答应我就不回邯郸市，我也不去考技校！”俗话说，小胳臂拧不过大腿，儿子哪里斗得过老子？几个回合下来，儿子又一次败在老子手下！
３、不断加压，矛盾升级。
1993年10月，俞波终于走进了市里一家技校的大门。3年后，他在技校的工厂里当了一名普通工人。可是，在市里上了三年学的俞波已大开了眼界，增长了见识，更不满足当一名小工人和少得可怜的收入。他认为开出租车潇洒又来钱，于是瞒着家人考了驾驶证，办了停薪留职手续，当俞大龙知道了这件事之后，气得差点儿昏过去，大骂儿子：“反了、反了，开出租车！那是正经人干的吗？除非我死了，不然你别想！”但这一次，儿子决心与老子抗争到底，拒绝老子给恢复的公职去上班，四处托亲求友筹借买车钱。父子之间的对抗上升为公开的矛盾。
1997年4月，俞波顶着家庭的压力，在朋友的帮助下，还是开回了一辆“天津大发”，但不久就被俞大龙背着儿子赔钱把车卖给了别人。
点击：俞大龙卖车进一步体现了这位实行家长制的专制作风。卖车的实质是粗暴地剥夺了成年的儿子对生活、工作的选择权利。不仅激化了亲子之间的矛盾，也为俞大龙教子的失败埋下了祸根。
1998年12月，儿子干活的工厂裁员，俞波也在精减之列，他回家没事干就睡大觉，俞大龙见了，气不打一处来，张口就骂：“你怎么不思进取，整天躺在家里睡大觉？你看和你一起毕业的技校学生有的开上出租车，一个月能挣一千多元！”儿子反唇相讥：“两年前我就能挣这个数了，不是你老人家眼光远大，才让我天天睡大觉吗？”
为了独生子的前途，俞大龙只好忍住火气给儿子买了车。一天晚上，开了一天车的儿子邀了几个朋友到家喝酒，又遭到老子的一顿臭骂：“天天你就知道喝酒，你还会干什么？”几个酒友马上走了。俞波的火气再也按捺不住了，愤怒地喊道：“不让开出租车的是你，让开出租车的还是你，这些都依你了，你为啥还要干涉我交朋友的自由？”俞大龙没想到儿子竟敢质问老子，他怒不可遏地扇了儿子一个大耳光，更让俞大龙没想到的是，就是这一个耳光，把儿子送上了绝路！
 
 
宗尧视点
“赶猫捉鼠”者戒
读了《惨痛的代价》一文，感慨颇多。在扼腕之余，不禁想起了文学大师契诃夫的名作《怪谁》。　
故事说，有个养猫人养了一只小猫，为了从小“培养“小猫的捕鼠能力，他天天用老鼠训练小猫捉鼠。几个月后，小猫长成了大猫，可它的捕鼠能力却没有了，见到老鼠，这只猫就吓得逃之夭夭......　
人们不禁要发出疑问：如此的后果，应该怪谁呢？　
在现实生活中，这样的养猫人不一定有，但如此教育子女的父母却不乏其人，俞大龙的教子“经验”不就是最好的佐证吗？　
俞大龙盼子成龙心切，采取了“步步为营”的“政策”，包揽了儿子学习生活的各个方面，让儿子俯首贴耳地听从他的一切安排，残酷地剥夺了一个本该具有独立人格、具有独立生活能力的年轻人的权力，并强迫其就范于封建家庭式的桎梏之中，悲剧的发生也就在所难免了！　
在这例教子悲剧中，我们应该汲取如下的教训：　
首先，我们要切记：“关心”和“干涉”常常是父母出于爱子之心的两个行为方式。孩子的心灵是极其敏感的，他们最需要的是最明显、最直接的关心与呵护。俞大龙这位家长从关心的角度扇在儿子脸上的两个耳光，无疑在孩子的心灵留下这样无声的告诫：父母无爱！在如此冷漠的前提下，亲情之间如何沟通？孩子成人、成材的动力又从哪里汲取？！我们没有理由更没有必要“承包”孩子生活的一切。　
其次，我们要呵护孩子的心灵。行文至此，我又想到了一则国外的寓言故事。它说，有位樵夫救了一只小熊，母熊对他十分感激。有一天，因樵夫迷路，母熊热情地招待了他。临别时，樵夫对母熊说：你招待我很好，惟一不满足的是你身上的臭味。母熊说：
“作为补偿，你用斧头砍我吧！“樵夫按母熊的意见，在它头上砍了一斧。若干年后，樵夫又遇见了母熊。樵夫问母熊：“你头上的伤好了没有？”母熊说：“当时确实很痛，可伤口愈合之后，我就忘了。不过，那次您说的话，我一辈子也忘不了！”　
可见，语言伤害有时要超过肉体的伤害，因为它伤害的是人的心灵。　
上文列举的悲剧之所以发生，旨在提醒当今每一位父母：有时，一句侮辱性的语言，足以把亲情、友情葬送！　
礼让、宽容决不是懦弱的代名词，我们应该也必须把无谓的伤害降到“零”点！　
望子成龙是天下父母的心愿，是人之常情，无可厚非，但倘若不顾孩子的天赋、资质和心理承受能力，只能“赶猫捉鼠”，超出孩子接受能力的极限，非但欲速不达，必将结出苦果。
