家长该如何教育孩子
作者：佚名
        拿破仑说：“没有不好的士兵，只有不好的将军。”某名牌学校校长说：“没有不好的学生，只有不好的老师。”依此类推：“没有差劲的孩子，只有差劲的家长。”
         刚出生的孩子如同一张白纸，将来能够成为什么样，都是我们教育的结果。这些结果的好坏主要取决于教育方法，而不是我们的动机无关。这就如同白纸上的绘画是否美丽主要和我们的绘画素养有关一样。一个没有接受过绘画训练的人，不可能画出赏心悦目的图画，同样，当家长没有接受过如何教育的训练，我们孩子的发展不如预期，甚至完全与我们的愿望背道而驰，就不足为奇。教育是一个复杂的工程，甚至比我们所从事的任何一个行业都要复杂，然而，我们从来就没有接受过如何教育的训练！
　　我们会发现大量由于错误的教育而耽误孩子一生的事情。一个老板愿意出100万来帮助孩子摆脱网瘾，许多家长参加各种价格昂贵的学习班，或者把孩子送进训练营甚至医院，这些亡羊补牢的办法所受到的效果是有限的。因为孩子的成长过程具有一定的不可逆性，错过了时机，即使我们可以让孩子不变坏，也难以让孩子成才。在我们进行教育咨询的过程中发现这样的规律，问题孩子背后必然有一个问题的家长，孩子往往不是家长的镜子，就是和家长截然相反的秉性。当孩子表现不如人意的时候，责备孩子可能拥有都无法找到解决问题的答案，当每个家长都能从自身找问题的时候，往往问题变得迎刃而解。
　　如何教育孩子是摆在所有家长面前的重要课题，我们很多家长不可谓不重视教育，有些孩子甚至考上了北大、清华，但可能连工作都很难找到。我们虽然没有学习过如何教育，但我们的教育仍然按照一定的模式进行着，这些模式是从我们的长辈和周围的人那里学到的，往往具有惊人的相似性。然而，当有那么多的问题儿，当大学毕业生找不到工作，大学毕业生的工资还不如农民工，而用人单位又招不到合适人的时候，我们就不得不思考我们的教育究竟出了什么问题。
　　值得注意的是，我们往往没有意识到我们的问题，面对孩子的问题，我们往往把焦点放在孩子身上，这就犯了方向性的错误，很多问题甚至根本不是问题，在花了很多钱和精力后没有得到解决。
　　犹太人只占全世界人口的0.3%，但在诺贝尔奖获得者中，20%是犹太人。中华民族在本土还没有一个诺贝尔奖获得者，即使算上海外中国人，比例关系差不多和犹太人相反！这意味着，中国人的成才率可能只有犹太人的四千到五千分之一！中国的经济虽然有了长足的进步，但中国的人均收入还在发达国家的二十分之一以下！造成这样差距的原因是多种多样的，教育无疑是最重要的原因之一，我们很多自已为是的教育观念、目标、内容、方法和考核标准可能都是不正确的。为此，我们应该用更加谦卑的态度审视发达国家的教育和我们国家教育的不同，而不要为我们的孩子在国外考试成绩突出而沾沾自喜。
        世界各民族也很少会从小为孩子开设如何教育的课程，如何教育也源自于他们的教育传统。当我们的教育结果与发达国家存在差异的时候，一定是我们很多想当然的教育理念出了问题。要想改变我们的教育，就应该首先了解我们的教育传统。我们的教育传统源自于科举，应试教育是科举制度的继承。科举文化最大的问题就是异化了教育的目的，把培养谋生能力的教育，异化为获得文凭的教育。这种教育在封建专制社会培养管理人员，在计划经济社会防止人才选拔过程中的腐败有相当积极的意义。当我们的国家政治越来越民主、经济越来越自由，这种起源于专制社会并适应专制社会的教育文化，已经严重地不适应时代的要求。这种教育的弊端也越来越明显：教育工作者只关心学生的表现与标准的符合程度，而并不关心标准本身的意义，这就使得我们的教育内容缺乏改进的动力。加上考试存在着考试成本和考试标准化的要求严重制约了考试效果，使得我们的教育与社会的需求相脱节。造成家长、老师和孩子做出了超出发达国家更多的努力，却没有学到更价值的知识。在国外，一个大学生走向工作岗位的适应期为两、三个月，而中国人却需要两、三年，还有不少人成为永远不能适应的“啃老族”。
　　这种教育成为导致一系列非预期性的原因。以“网瘾”为例，在应试教育的氛围中，“考试成绩好”成为孩子可以选择的唯一目标。然而，基于考试选材的规则，在这个唯一的竞技场上，必然有相当一部分的孩子成为“失败者”。对这些孩子来说，天生就具有的求胜欲望驱使他们去选择那些可以让他们取得胜利的竞技场，网络是他们最能实现梦想的地方。然而，这个社会本来就存在着三百六十行，行行都有自己的状元，要成为不同行业的状元，并不需要首先成为考试的状元。发达国家的教育，并不鼓励人人都要上大学，但鼓励人人都成才。而在我国，鼓励人人都考大学，但不鼓励人人都成才。那些染上网瘾的孩子往往就是那些在考试路上受到挫折，而被我们的教育遗弃的孩子们。
　　在目前这样一个特殊的教育环境中，教育工作者的荣华富贵已经和学生的考试成绩捆绑在一起。要想改变一切需要更多热爱教育、忧心教育、关心教育的人参与。我们不需要再去发牢骚，因为有关教育问题的牢骚已经够多的了。
　　家长们，让我们对学校、老师少一点责备，多一点关爱。让孩子多一点感恩，多一点成功的机会，给孩子一个舞台，给孩子一个梦想。让我们携起手来，我们相信在学校、老师、家长和我们共同努力下，孩子会有一个美好的明天！
