家教八大误区
有关专家分析认为，未成年人犯罪逐年增加，原因有多种，据对全国10大城市的调查发现，青少年犯罪中，50％以上主要是由父母教育不当造成的。作为孩子第一课堂的家庭，竞成了滋生孩子犯罪的温床，这种错位给我们敲响了警钟：强化家庭教育，提高家长素质，是当务之急。家长应当由经验育人向科学育人转变，由片面注重书本知识向注重教孩子怎样正确做人转变，由简单命令向平等交流转变。
记者在调查采访中发现，目前我国家庭教育存在八大误区，它们是导致未成年人犯罪的最重要的因素。
一、拔苗欲助长  不堪重压童心残
望子成龙是许多家长的普遍心态，而在过高的期望值下，无端的施压和不切实际的强求往往最终可能酿成不可挽回的悲剧。
    2000年1月17日中午，浙江省金华市第四中学17岁的高二学生徐力放学回到家，母亲吴风仙开始不停地唠叨他的学习成绩排名问题。徐力是个好学生，学习成绩一直不错，可吴风仙容不得儿子在学习上出一点点差错，除了将儿子的生活安排得无微不至外，另一个任务就是时刻督促儿子看书学习。徐力觉得压力太大了，当那天听母亲又开始没完没了地说个不停时，就操起一把铁榔头将母亲杀害，制造了一起轰动全国的“好学生杀母案”。不久前,徐力以故意杀人罪被判处有期徒刑15年。
现在北京某监狱服刑的丁丁原是个“品学兼优”的孩子，一直受到学校和家长的偏爱。然而，就是这样一个尖子生，在一天晚上拔刀捅死了他的同班同学。当问及为什么这样做时，丁丁坦言，太压抑了，所有人都认为自己是个好学生，父母又对自己寄予了无限的厚望，希望他给丁家带来荣耀，让他简直有透不过气来的感觉。在一种强烈的想发泄的心态下，他终于持刀向同学刺去。
二、溺爱型教育  自酿苦酒自己尝
一些家长对孩子过分宠爱、娇惯，对孩子正当和不正当的要求，不加区分地一味满足，养成了孩子自私、骄横、惟我独尊的性格，当他们的某个目的没有达到、或者某件事情不合己意时，往往干出让人意料不到的事情。
1999年10月,武汉市13岁的小宝因嫌父亲催促其赶快上学,从父亲的身后用斧头对准其头部左侧连续猛砍5下。
小宝的父亲时年53岁，是船厂的退休职工，他重男轻女，对儿子宠爱有加。小宝13岁了，还为儿子穿衣、洗澡甚至擦屁股，每天早晚接送其上学、回家。
父亲被砍伤后因失血过多死在家中，小宝竟在晚上乘黑夜将父亲的尸体埋在自家菜地旁的杂草里，并将家里的血迹擦干净。直到几天后住在乡下的母亲回来时，发现丈夫失踪才报了案。事发后，小宝对杀父之事一直不以为然。
抚顺市东湖区有个11岁的男孩子，是家中的“小皇帝”，平时说一不二。2001年1月26日，他因恼恨母亲缴走自己的压岁钱，先是拽住母亲的头发，挥拳就打，打了十几下后还觉得不解恨，又拿起水果刀一刀将母亲捅死。过后，这个年仅11岁的孩子竟编造出一个又一个谎言，企图糊弄大人。当警察要带他走时，他还一拍胸脯，说道：“进去就进去吧，能咋的？”
朱某是四川某小镇上的高中毕业生，家里非常有钱，资产好几百万。对朱某的要求，其父母是有求必应，压岁钱一次竟给10万。
听说外面的世界很精彩,朱某便邀上小镇上的三朋四友来成都，住宾馆，泡舞厅,家里汇来的钱很快被他挥霍一空。一天,朱某和朋友出去吃饭身上没钱了,顿生歹意,在抢劫他人钱财时被警方逮住。朱某站在被告席上时哭了：“爸妈再多给点钱,我就不会坐牢了！”
三、棍棒代教育  为父不仁子不孝
简单粗暴的棍棒教育，结果易使孩子产生逆反心理，形成畸形性格，或离家出走，或产生报复家长的心态，为犯罪埋下伏笔。
2001年4月26日，湖南衡阳县洪市镇发生一起因不服棍棒教育，儿子下毒毒害全家的事件。
这天晚上，该户姓李一家四口人吃过饭 ，出现了不同程度的中毒现象，其中父母和女儿三人中毒较重，儿子中毒较轻。经警方调查，下毒者为李家儿子，今年15岁，他交代了作案动机：“父亲总是打我，把我不当人。我这么做只想报复一下。”
原来，小李的学习成绩不好，又同社会上不三不四的人来往，时常在外打架滋事。其父对儿子要求极严，只要儿子在外面闯了祸，回到家少不了挨上父亲一顿毒打。久而久之，儿子便产生了毒死家人的念头。
2001年1月24日晚11时30分，郑州市16岁的少年张某回家后，发现父亲又在毒打小妹，终于再也忍受不了，一刀将42岁的父亲捅死。
长久以来，打孩子是张家父子两代人主要的情感表达方式，儿子到底挨过父亲多少次打，已经记不清了。儿子一直忍着，希望有一天父亲不要再打他和妹妹了。但父亲丝毫改不了“棍棒底下出孝子”的观念，以致酿成了惨祸。杀了父亲后，儿子亲手为父亲穿上寿衣，然后自己到了派出所投案自首。
四、放纵式教育  覆水难收起祸端
做父母的对孩子放任自流，盲目自信乐观。即使孩子走上歧途，成了罪犯后，有的家长仍然无动于衷。其结果不仅害了家庭，害了社会，更害了孩子自己。
广东从化市15岁的阿坚和阿泉兄弟俩的父母是回城知青。阿坚3岁时，父母离异并各自成立了家庭，但他们在生活上倒不亏待阿坚两兄弟，只是对两兄弟的学业不闻不问。很快，阿坚和弟弟阿泉都退了学，与一帮社会青年专门在中小学附近勒索学生钱财。
一天，阿坚勒索中学生陈某，陈某便叫朋友打了阿坚一顿，阿坚因此耿耿于怀。1999年3月30日晚，阿坚两兄弟与同伙方某见陈某在路边与人打扑克，操起不锈钢管冲上去猛打陈某。陈往家跑，阿坚等人持刀追上，将陈某刺成重伤，后送医院抢救无效死亡。
此案开庭时，阿坚竟在法庭上口出狂言：“没事，我明天就能出来。”而阿坚的父亲此时仍然在为儿子找借口：“我儿子被人打了，当然要打人出气啦！”
2000年10月，古城南京发生一起两中学生嫖娼杀人案。涉案的两名学生年仅十七八岁，家庭条件都很优越，其父母又都是有一定职务和身份的人士。
那天，这两名学生搭识一名妓女，便将其带到某花园的豪华别墅里嫖宿。事后，双方为嫖资发生争执，这两名学生竟将该妓女杀死后抛尸他处。
事发后，家长痛不欲生。而知情者却说，孩子走到今天这一步，跟家长平时不管不教、放纵自流有很大的关系。那幢发生凶杀案的别墅，是其中一个学生的家长花巨资购得，夫妻两人平日很少光顾，只有上高中的儿子一人独居。至于儿子在哪里干什么、结交什么人等等，做父母的很少过问。
四川成都市某中学初三学生小利，小小年纪就谈起了恋爱。一天，老师发现她行动异常，经检查发现，这个15岁的女孩竟有了8个月的身孕。当班主任告诉小利的父母时，他们的第一句话竟是“你莫乱说”。后在事实面前，其母才自扇耳光，连声责骂自己：“真不是东西，只顾打麻将，害了女儿！”
小利的班主任说：“做父母的做到了这份上，还配吗！”
上海某区少年阿龙特别迷恋上网。其母以为儿子有天才，加上自己又不懂这个新潮东西，任其独生子整晚整晚在网上“学知识”，还不无骄傲地向他人炫耀自己的儿子聪明。直到有一天，派出所的人找到家里，阿龙的母亲才发现儿子因为受互联网上色情内容的影响，在外面跟踪猥亵女孩子。
五、纵恿式教育   以错纠错铸大错
有人对中小学生做过一项调查，当问及“遇到同学欺负怎么办”时，那些年仅七八岁的孩子竟一连声喊道：“打他！”
有些父母公开宣称：孔融让梨的时代已经过去，现在要实行“人若犯我，我必犯人”，不能让孩子吃亏。
这种以错纠错、怂恿报复式的教育结果，使今天的不少孩子将过去的口头禅“我打你”，变成了今天充满血腥气的“我杀了你”。就这样，一个又一个孩子被他们的父母亲手培养成了罪犯。
2000年7月，南京郊区17岁的小奎因犯故意伤害罪被捕。小奎的母亲见爱子被判处10年有期徒刑，精神病复发；小奎的奶奶急火攻心，一病不起。好端端的一个家顷刻间被阴云笼罩。
小奎的父亲一夜间头发白了许多。他流着泪说：“这都是我们自作自受啊！”
小奎是他们是独子，为了不受别人欺负，从小奎很小的时候起，小奎的奶奶、母亲就教小奎：“别人打你，你就咬他！用石头砸他！”上幼儿园时，小奎果然咬人了，他把幼儿园一个小朋友的耳朵咬了一个豁口。
初中毕业后,小奎不再上学,同一帮社会上的小混混充当打手,专门从事讨债行当。小奎心狠手辣是出了名的，手里往往握着半截红砖，打哪是哪，从不计后果。2000年春节期间，在同他人发生争执时,他一砖头把一个人砸成重伤。
六、身教不当  父母无品儿无样
一些家长不注意自身修养，恣意妄为，言行举止对孩子影响甚重，导致孩子出污染污，应了“蓬生麻中，不扶而直；白沙在涅，与之俱黑”的箴言。
2000年6月,南京市玄武区少年刑事法庭对一起轮奸少女案进行了宣判。
据法官介绍,该案的3名未成年人只有十四五岁,都是初中在校学生,他们的犯罪跟其父母的行为有直接的关系。
那天，主犯阳阳一人在家，发现柜子里有一盘父母常常关着门看的录像带，便好奇地打开欣赏。这盘黄带子让阳阳着了魔,第二天他邀上两个同学偷偷来家一道观赏。过后，三人商量着找个女孩试一下，三个人找到了女同学花花，连骗带吓，将花花挟持到家里轮奸。
如果说主犯阳阳家的黄色录像带是导火索，带有偶然性的话，那么，另两个男孩的父母，其平时的言行举止早就污染了孩子，犯罪已成必然。
一个从犯的父母属那种比较“开放”的人，平常互相不管对方事。尤其是做父亲的，特别喜欢到舞厅跳舞，还喜欢带着儿子前往“开眼界”。儿子耳濡目染，对男女之间的事早就一知半解了。所以，当主犯提出干那事时，立即得到了他的响应。而另一从犯的母亲，用儿子自己的话说，“我妈的男人多的是”。如此看来，三人掉进罪恶的泥淖绝不是偶然的。
2001年7月12日下午，成都洗面桥菜市场上演了一幕小小儿郎打伤父亲的闹剧：一名5岁男孩杀气腾腾地用一铁扳手，将自己的父亲打得血流满面。幼童出手之狠，令围观者大为惊叹。而一旁虎头虎脑的男孩，脸上则挂着胜利的喜悦，一副“武松打虎”的气派，其行为举止，跟他的年龄相去甚远。
据目击者说，这个小男孩子当时因玩耍不当，遭到他父亲的呵斥，谁知小男孩毫无怯意，张嘴跟父亲对骂起来。其父大怒，踹儿一脚。小儿脾气更大，顺手从一修车摊位拿起一铁扳手，朝毫无防备正蹲着买菜的父亲挥去，直打得父亲蹲地抱头呻吟。
原来，这个5岁男童的父亲特喜欢在家玩“雷神之锤”之类的暴力、血腥武打游戏。每当这个时候，男孩总是在旁眼睛一眨不眨地看得起劲。当游戏里一方将对手砍倒在地时，男孩就会和其父一道连声喝彩。
七、缺少法制教育  孩子犯罪当好玩
有不少家庭，做父母的都很少学法，更谈不上对孩子进行法制教育了。因为没有法制观念的约束，许多未成年孩子做事往往不计后果，甚至将犯罪当作好玩。
2001年6月，浙江临海市公安局杜桥派出所破获一起女流氓团伙。令人吃惊的是，该团的10余名成员平均年龄不到20岁，有的还是在校学生。
这个以阿莹、阿燕等为首的10名主要团伙犯罪分子，经常将附近的女学生脱光衣服侮辱取乐，并殴打致伤多名无辜少女。
5月16日中午12时，这伙女流氓将某校一女学生骗到阿燕家，轮流用掌扇、用脚踢等凶残手段折磨她，并将其衣服脱光，而她们则在一旁观看取乐。后经法医鉴定，受害人耳鼓膜穿孔，构成轻伤。
22岁的花季少女小文是青岛市一街道办事处科员，她伙同他人以介绍出国留学为幌子，将一女学生骗来南京杀害，劫得人民币6.1万元。之后，小文等人又以出国探亲为名，将女学生的父母杀害。2001年6月，当法官宣布小文死刑后，她面色苍白，瘫了下来。哭着说：“我不知道会这样啊！”
八、单亲家庭  难以念好育儿经
调查显示，绝大多数单亲家庭的孩子人格不健全。怪异、多疑、偏狭、自卑等等，是他们的共性。在北京一所工读学校，来自单亲家庭的孩子占了80％以上。导致这一结局的最直接的原因，是因为单亲家庭的教育难有完整的父母之爱。
江苏镇江市一对夫妻离异后，他们11岁的男孩被判给父亲抚养，而父亲则认为孩子应该由他母亲抚养。如此一来，孩子成了无人疼爱、无人管教的弃儿。在遭到父亲无端打骂后，他一次次离家出走，郑州、天津、北京、南京等等，走到哪里偷到哪里。
在四川郫县“失足少年培训班”里读书的小林，父母离异后被判给了父亲。虽然父亲很爱他，后妈人也不错，可他就是怕回家，怕见后妈。问他为什么怕后妈？他说“不知道”。小林经常在外面游荡，12岁就撬门扭锁、偷自行车，一共撬了10多户人家，偷了30多辆自行车。
14岁的小涛是陕西某校的初中学生。10年前父母离婚后，他被判给了母亲，并同外婆和三个姨共同生活。长期生活在女性化的家庭氛围中，小涛的一举一动全无男儿气概，并且怪诞，喜爱窥视异性的隐私。
一天晚上，小涛尾随邻居的一个女孩进入厕所，吓得女孩大喊“抓流氓”！小涛怕事情败露，竟冲上去要掐死女孩灭口。
天津市某小学六年级学生大伟是个私生子，一直得不到亲生父亲的承认。一天放学路上，大伟见同班两个女生头靠头在议论什么，以为她们在嘲笑自己，拾起路边一块砖头，将一名女生头上砸了一个大洞。
斧砍、刀捅、锄杀、勒毙等等充满凶残与恐怖的字眼，不断出现在各地有关未成年人犯罪案件的报道中，让人触目惊心！
养不教，父之过。作为孩子成长的第一课堂——家庭，存在如此多、如此严重的问题，每个做父母的还能无动于衷吗？！
