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随着城市民工子女群体的日益扩大，民工子女的教育问题将越来越受到人们的重视。民工子女学校和有民工子女就读的公办学校要加强心理教育，但如果没有家长的重视和配合，学校教育的效果将难如人意。无庸讳言，民工子女的心理问题是与他们的生长环境密切相关的。所以，民工子女家长要改变“有书读就好”的观念，多从精神上关心子女，使他们适应新的环境，健康地成长。当前，民工子女家庭教育要特别注意这几个方面：
1、 帮助孩子适应新环境
人到一个陌生的地方生活、工作和学习，会有一个归属感的问题，担心是否被当地的社会所接纳。民工子女从落后的农村来到繁华、拥挤和事事讲规则的城市，因为年龄小、环境反差大而倍感不安、惶惑甚至恐慌。家长要先帮助孩子从地理上认识新环境，消除陌生感，避免不必要的麻烦，如走失和意外事故的发生；其次，要认识和遵守城市规则，尤其是交通规则。当然，更重要的是适应学校生活。由于来自落后地区，开始时民工子女的弱势就比较明显，在语言、学习基础、生活习惯、服装等方面都有体现，与学校要求及城市孩子距离太大，如果没有得到及时的帮助，他们会因此而出现种种问题，家长一定要看到这一点。首先要培养孩子的自信心。
要通过各种形式告诉孩子：人与人之间是平等的；人首先要尊重自己，别人才会尊重你。同时，也要把现实告诉孩子，处于弱势的人为了改变自己的地位必须付出更多的努力，以此激发孩子的奋斗精神；要多鼓励孩子，使孩子不断努力。孩子有了奋斗精神，才会享受到成功的乐趣；有了成功的体验，才会意识到自己内在的力量，这是自信心的源泉。其次要培养孩子的主动性。因为与城市孩子客观上的差距，民工子女担心被排斥、否定，显得比较拘束、内向，变得不善交往和表达；也有相反的情况，变得敏感、戒备心理重，对人不信任，严重的表现为攻击行为。其实这多半来自认知错误。主动体现在两个方面：一是主动与城市孩子交往、交朋友，并向他们展示自己的优秀品质，如真诚、纯朴、吃苦耐劳、乐观等；二是主动接收城市文明，使自己变得更可爱。向往文明、追求文明是人类的天性。可以说，文明是人类进步的标志。要教育孩子乐于接受新的观念、改变生活习惯，这是他们进入主流社会所必须的；即使以后回到农村，也会大大提高他们的生存能力和生活质量。 
2、 为孩子提供比较稳定的生活环境和必要的学习条件
民工的生活流动性强，他们不仅在一个城市变换工作和住所，往往还在城际间流动,孩子也跟着流动。但孩子上学后，父母要尽可能找比较稳定的工作，不要频繁流动。频繁的变换城市，变换住所，变换学校，孩子难以静下心来学习，易养成散漫的性格；又因为各地的教育进度、内容、方法不同，孩子无所适从，久而久之，会消极应对，很难学好，变得没有信心；因为老是转学，他们也不大容易与人建立较深的关系，故没有朋友，会显得落落寡合。这对他们的成长很不利，家长要多加考虑。另外，家长要为孩子提供必要的学习条件。如做作业的地方，买课外书，有能力的话，最好能辅导孩子的功课。
3、 家长要注意自身形象
因为民工的文化水平和经济水平普遍较低，加上观念陈旧，“重生不重养”，不大注意自身言行对子女的影响，有些显得极为随意，这给学校教育带来极大的冲击，学校教师深感无奈。家长注意自身形象，首先要改变观念。不能把孩子当作自己的私有财产，而应把孩子当作独立的个体看待。要尊重孩子，不能随意训斥、辱骂甚至殴打孩子，在这样的环境中长大的孩子易产生攻击行为、破坏行为，形成反社会人格，甚至走上犯罪道路。其次，要注意自己的日常言行。一是言语要“干净”。要避免说脏话、粗话。二是仪表要“整洁”。尤其到学校一定要给孩子“面子”。有些家长不修边幅，说话高声大气，显得缺少教养。城里人对民工有偏见，其实并不是他们社会地位的低下，而是不习惯他们的外在形象。如果民工衣着整洁，对人有礼貌，人家反而会看重你。因为现在社会对民工已有一定了解，包容度高多了。民工自己也不要有太多的顾虑。三是生活上要注意“自我约束”。避免酗酒、赌博、吵架、小偷小摸等不良行为，多带孩子到风景区游玩，增加见识，也有益于性情的和谐。
随着城市化的推进，社会越来越开放，身份界限越来越模糊，供人们选择的机会越来越多，只要孩子有良好的素质，将来在城市立足、创业已不是幻想，这样的例子实在是太多了。
