名主持平常心教子
——记南京市第六届十佳家长方方　
在第六届南京十佳家长评选活动中，我们看到十佳家长名单里有一个熟悉的名字 —— 方方。是的，他就是南京市知名节目主持人方方，他曾主持的南京经济广播电台“午夜心桥”栏目和现在在市电视台主持的“法治现场”栏目都深受广大南京市民的喜爱。　
作为一名知名主持人，工作繁忙程度可想而知。但是方方却始终坚持忙里偷空尽量兼顾到家庭，不忘作为父亲的责任和对家庭的感情投入。他的家庭曾被评为五好家庭，他的女儿也是一位身心健康的优秀少先队员。　
孩子，一定要有颗健康的心灵　
方方说，这么多年做节目，看到听到很多不幸的生活案例。他发现有很多人生活的不愉快，主要跟他们不健康的心理有关。所以，方方对女儿最大的愿望就是，女儿能成为一个心灵健康，生活快乐的人。他从来不让女儿上什么课程补习班，他认为一个人具有好的品质和将来能生存和生活的能力，是由各方面要素综合而成的，需要从生活中慢慢积淀，而不是仅靠给孩子不断补充课本知识就能获得的。对于一些应试的学习，方方看得很淡，他倒很在意女儿孩做人的品质。他和妻子的生活理念就是“善待别人就是善待自己”，只有对别人宽容和心存爱心的人，才能得到他人的尊重和爱，也才能得到快乐。所以夫妻俩都很注重对女儿的爱心培养，只要有机会，方方就会让孩子参加一些公益性服务活动：比如，单位组织向孤寡老人和福利院献爱心活动，为贫困失学女童捐款活动，他都让女儿跟着成人一起参加。方方自己还资助了一名贫困女童，并让女儿和她交朋友，每次去看这位女童，女儿都会很高兴地将自己的新玩具、新图书和新衣服带去。并且，还把自己的压岁钱拿出来给她交学费。方方的妻子在生活中也是一位热心人，对孩子的影响也很大，她对待家里的老人特别孝顺。女儿看在眼里记在心上，幼小的心灵很小就播种上了爱和美好的情愫：奶奶过生日，她会偷偷拿出自己积攒的压岁钱，订一束美丽的百合花送给她；母亲节她会主动记起来，和爸爸商量去商店里为妈妈买只口红；小伙伴过生日了，她也会记着写一张贺卡。　
倾听孩子的声音，和孩子平等相处　
 在方方女儿的心里，父母不一定是最棒的，但一定是最理解她的。平时方方工作再忙，应酬再多，只要连续两天不在家吃饭，第三天他总是推掉一切活动，回家和女儿共进晚餐。有时候晚上有事，他就在女儿睡觉前赶回去，跟女儿说说话，然后再出去办事。方方认为，陪陪孩子哪怕只是简单地问一问她的情况，孩子都会感觉到父母对她的关心，就会很高兴。他和孩子之间无话不说，女儿班上哪位同学搬家了，谁第二天过生日，方方都“了如指掌”。家里一些大的活动，他都是认真听取孩子的意见，只要有道理就采纳。同样，女儿对方方的工作也很关心，比如爸爸在镜头前的表情好不好，动作是否合适，还有爸爸的衣着是否得体，女儿都有一番评点。在女儿的监督下，方方对待工作更不敢懈怠，因为家里这个小老师要求还是蛮严格的呢!
教育孩子需要方法，更需要潜移默化　
方方认为，父母在孩子面前的威信不是靠棍棒和吓唬来树立的。威信是孩子对你的信任与佩服。平时方方就比较爱博览群书，女儿一问爸爸问题，爸爸大多都知道，再加上爸爸也很爱运动，很多东西都会玩，经常让女儿惊叹，所以自小女儿对爸爸的话就比较信任。对待女儿的教育，方方也很讲究方式方法。有一次女儿考试成绩不理想，特别不想让父母知道，方方看出了她的犹豫，于是就编了个故事，把这个情节放了进去，并且在故事中加入了那个孩子为了不挨父母的打，自己改动了分数的情节，从而婉转的告诉女儿，这样的做法会养成不诚实的坏习惯，那可比考试考不好要严重得多。爸爸的故事让女儿最终能够正确对待考试，后来女儿冷静地对自己学习上还存在的问题进行了分析和订正。对于孩子的学习，方方还能经常教会孩子摸索出一些好方法，来激发起学习的兴趣。比如，一开始女儿学写作文时特别怕写，也没话可写，方方就自创了一套“画作文”法，当遇到景物描写时，就启发女儿先在心里把这幅图画画出来，然后把画转化成文字，这样一来女儿的兴趣就被调动了起来，现在她还会主动“画”一些老师没有布置的作文。　
因为工作的原因，方方经常会遇到一些让人心里不甚愉快的当事人和案例，下班后，即使很疲惫，他也不会马上回家，而是将心情调整好以后再回到家中，他不希望把不好的情绪带回到家中，给孩子造成心理的不良影响。　
方方虽是一个名主持，自己却有一颗平常心，对待同事总是既礼貌又和善。方方也从不利用自己的便利条件，让孩子去电台、电视台“露脸”，他的女儿长得很大以后，才知道爸爸是做什么工作的。在孩子的成长过程中，孩子先后想过将来要当教师、医生、售票员等等，方方从来不会给予什么职业不好的评点，对待孩子的未来，方方觉得孩子只要能自食其力，生活的快乐，无论从事什么工作他都会很支持。　
