第一讲     引领从正确认识职教开始
也许你还在为孩子中考成绩不够理想而懊恼，为没能让孩子去普高学习而自责。其实，职业教育同样源远流长，作用显著。在就业形势仍比较严峻的情况下，职校生的就业形势这边独好，孩子上职校可就业、可升学，前途同样光明、美好。
你听说过这样一位职校生的名字吗？他叫邓建军。一位农家子弟，江苏金坛市人，1988年毕业于常州轻工业职校，毕业后一直在常州黑牡丹(集团)股份有限公司从事着设备检修保养的工作。18年来，他把单调枯燥的工作做得风生水起，为“黑牡丹”创造了丰厚的利润，成为该公司的高级技师，用智慧将自己打造成了知识型、创新型职工的典型，成长为中国新时代的蓝领精英，成为中国冲击纺织机械领域世界难题的能人，成为新世纪全国首批七个“能工巧匠”之一，月薪达8000元，先后荣获“全国五一劳动奖章”、“全国技术能手”等荣誉称号，享受政府特殊津贴，多次受到胡锦涛总书记的亲切接见。所以，我们完全没必要因孩子读职校而陷入自卑的怪圈，而应鼓励自己的子女昂首阔步迈进职业教育的课堂。
一、昂首迈进职业教育
职业教育是为从事某种职业而进行的知识、技能和道德的教育。有职业分工就必有职业教育。过去的职业教育实际上是一种职业技术传授，其显著特征是“父传子”、“师带徒”式。随着近代工业的发展，这种传授方式为“实业学堂”式的职业教育模式所代替。在蔡元培教育总长的支持下，1922年，黄炎培等先驱推动了中华职教社的成立，标志着我国近代职业教育开始创立，但到1949年新中国成立前，我国的中等职校在校生(含中师生)仅为23．15万人。
新中国成立后，职业教育的类型主要有两种：一种是中专校，培养中专干部，一种是技工校，培养技术工人。党的十一届三中全会后，大力发展职业教育逐步成为我国的基本国策和长远战略方针。中等教育结构逐步从单一的普通中学体系转变为普通中学教育与职业技术教育并行。20世纪80年代，全国兴办了大批中等职业学校。到上世纪末，一批综合实力较强的职业高中或中专校逐步成为当地县、市的职业教育中心。现在，我国已经形成了多类型、多层次的具有中国特色的社会主义职业教育体系，至2004年底，我国的中等职业教育招生人数达到566万人，中职与普高的招生比已基本接近1：1。
（一）建设制造业强国需要大力发展职业教育
我国职业教育虽然已经取得了长足的发展，但仍不适应经济社会发展的需要。建设经济强国、制造业强国，就必须大力提高国民素质，大力发展职业教育，大力加强职业技能培训。我们的产业结构优化升级，需要培养更多的技工、高级技工。各行各业需要数以千万计的高技能人才和数以亿计的高素质劳动者。而目前，我国在生产一线的劳动者素质偏低和技能型人才紧缺的问题十分突出，现有技术工人只占全部工人的1／3左右，而且多数是初级工，技师和高级技师仅占4％。从制造业比较发达的沿海地区看，技术工人短缺已成为制约产业升级的突出因素。我国已是制造业大国，但还不是制造业强国，产品以低端为主，附加值低，资源消耗大，安全生产事故多，这都与从业人员技术素质偏低有很大关系。要让“中国制造”在国际市场上真正有竞争力，就要更加重视和加快发展职业教育，全面提升人力资源的整体素质。
（二）建设和谐社会、全面小康社会需要大力发展职业教育
职业教育是民生教育，是和谐教育。中国人口多，劳动力多，特别是农民和农民子女多，就业问题在我国是一个不可回避而且必须解决好的大问题。目前，全国城镇每年需就业劳动力约2400万，还有大批农村富余劳动力需转移出来； 全国城乡每年有一千多万初中毕业生不能升人高中，数百万高中毕业生不能升人大学，上百万大学毕业生不能及时找到工作。而社会对各类技能型人才需求量却很大，近些年来一直供不应求。这种需求与供给的矛盾不依靠高中和大学这一座“独木桥”，而必须主要依靠大力发展职业教育。同时，职业教育对于帮助农村普通家庭脱贫致富，逐步过上殷实的小康生活来说也具有重要意义。通常而言，一名职校生第三年校外顶岗实习所得的报酬，不仅可以够付前两年的大部分学习费用，不再需要家庭的经济付出，而且可以逐年为家庭创造部分收入，改善家庭经济状况。这对于无力供子女读高校的家庭来说，实在是一条现实的致富途径。
（三）国家十分重视大力发展职业教育
“十五”期间，国家先后召开了三次全国职业教育工作会议，朱镕基、温家宝、李岚清、陈至立等领导同志曾分别出席会议并发表重要讲话。2005年10月28日国务院再次作出了《关于大力发展职业教育的决定》，提出了一系列加强职业教育发展的方针、政策与措施。如国家将在“十一五”期间“重点扶持建设1000个县级职教中心”、“1000所示范性中等职业学校”，将“严格实行就业准入制度，完善职业资格证书制度”，“建立职业教育贫困家庭学生助学制度”。2006年国家级中等职业学校助学金制度已经建立，井使众多贫困家庭受益。与此同时，江苏等省、市、自治区亦先后建立了省级中等职校助学金。从2007年起，高等职校国家助学金也将启动。同时，“十一五”期间中央财政将“对职业教育投入100亿元，重点用于支持职业教育实训基地建设”，“对生产一线工人改进工艺、优化流程和取得的各种技术革新成果……予以重奖”。这必将使我国的职业教育获得更好更快的发展。
（四）中等职业学校毕业生就业形势特别喜人
根据2005年11月全国职业教育会议有关文件公布的数字，2004年我国中等职校毕业生的就业率达到了95％，比高校毕业生的就业率高34％。这个数字完全符合大家的感受。因为我们的周边，尤其是沿海经济发达省、市，中职毕业生确实是供不应求。这些地方的中等职校尤其是办学质量较高的学校，已经把自己的毕业生作为一种可贵的人力(人才)资源加以科学调配，他们已经不再满足于把自己的毕业生推荐出去，而是要实现优质、对口、低风险、高保障式的就业。一些企业，尤其是一些外资、台资企业亦早早在学生进入中职学习的第三学期就开始预订、预选人才。
二、职校生有巨大潜能
进入职校学习的孩子，除中考成绩大多不如普高的孩子，以及少数孩子行为习惯较差外，其余方面丝毫不比普高的孩子逊色。
（一）职校生普遍愿做事、能干事
在职业学校工作的老师普遍有一个感觉，那就是：只要学校、老师给学生一个机会、一个舞台，他们就能演奏出精彩的青春乐章。
某职校举行学生会换届选举，校团委、学生处公布了候选人的职位、条件、产生办法后，11个委员候选人的职位，就有207名学生报名竞选。新一届校学生会诞生后，决定采用同样的办法，招聘学生会各部副部长、干事，每部设置了副部长3名、干事5名，全校公布了72个职位，招聘市场设了两个中午，前往报名竞聘的学生超过了1000名。这在每次学生会换届、社团干部招聘、社会实践活动组建时成了惯例。不仅校级学生干部岗位竞聘是这样，班级干部岗位竞聘也是这样。老师们将其称之为职业学校独有(普高很难看到)的一道亮丽风景线。
这些孩子不仅具有竞争意识，而且一旦竟聘成功当上了一名学生干部，还真的很当回事，普遍积极性高，有筹划组织能力，能鼓动、团结、号召人，能管理好部门、班级、宿舍的工作，是校管理部门、群团组织、班主任的得力助手。
（二）职校生普遍有爱心、乐奉献
 职校生能关爱同学。职校中冷漠、自私的孩子很少见，而且不受欢迎。大多数孩子比较有同情心，热情、大方，肯帮助人，同学之间能团结友爱，互相关心，互相帮助。同宿舍同学、同班同学、同活动的同学，一有身体不适或损伤，他们都会冲在前、帮在先。两人一扶、三人一帮，多人轮流陪同同学就医是常见的事。个别同学家庭发生变故，同学们还能组织起来，捐款捐物，予以帮助。遇有残疾同学的班级，同学们能自发地组成多个帮扶组，从学习、生活、活动等多方面予以帮助。
职校生能关爱集体。职校生的集体荣誉感特强。凡逢活动、竞赛，总是千方百计想争第一，获得一个好名次；对班级的事务大家能自觉担当，很少有推诿的同学；宿舍的自我管  理也搞得秩序井然，规范得体；对参与学校开展的活动，更是热情高涨，而且表现不凡。大家的感觉是：职业学校同样是人才济济，且职校生表现力更佳。
职校生能关爱社会。无论是职业学校组织的暑期社会实践活动、春季学雷锋上街为民服务活动、秋季送戏送技能去农村为农民服务活动，还是团组织、红十字会组织的义务植树、清洁路面、净化环境、奉献爱心捐助白血病患者等社会公益性活动，这些职校的孩子们总是踊跃参与，毫不吝啬，是一代富有社会使命感的好孩子。
（三）职校生普遍善交际、人缘好
职校是培养人、锻炼人的舞台，职校给职校生提供众多锻炼的机会，注重职校生多方面才能尤其是交往能力的培养。一所大的中等职校少则二三千人．多则五六干人，有众多的专业、部门，进行一项活动、一项工作、一项服务、一项管理，往往要与很多部门、很多人打交道，这也磨练了职校生的脑子、意志。特别是他们需要灵活应对不同类型的问题、不同类型的人物，也使他们认识了特别多的人，并与一些领导、老师、同学建立了不错的人缘，彼此比较相知、相融，工作起来也比较得心应手，这为他们今后走上社会、适应社会奠定了基础。也正因为如此，职校生一踏入社会，他们的社交能力往往比一些大学生都强，事业亦因此更易取得成功。
（四）职校生普遍爱实践、善创新
根据教育科学的有关理论，评价学生学习能力的重要指标是智商，而评价智商的重要标准是语言智商和行动智商。职校生普遍爱动口——辩论、演讲、说唱；爱动手——操作、书画、编织、制作；爱创新——变革、创作、发明。同时，职校生兴趣广泛，爱好较多，容易接纳新事物、学习新东西。从这个意义上说．职校生的智商丝毫不比煎高生差，因而也有着巨大的发展和创新、创造的潜能，我们家长一定要对此充满信心，并努力地挖掘好、保护好、发展好自己孩子的这种智商与潜能。
（五）职校生在企业普遍干得很好
接触职校校长，最令他们自豪的是，自己培养的学生不少已成了企业的头头、创业的能手，一些大学生、研究生也甘为这些职校毕业生的属下。
很多职校毕业的孩子成了企业的骨干和技术能手。江苏省通州职业高级中学在台湾第一民企——鸿准公司工作的毕业生就有368名，其中293名已成为公司技术岗位人员，并已有2名担任副理，3名担任部长。7名业务主管、数磨部9名组长中，该校毕业生各占了4名。鸿准公司的老总徐牧基曾诙谐地说：“南通方言已成了咱公司的第二语系，通州职高的学子目前在公司最长的才工作8年，再过8年，鸿准公司的中层领导还不给你们通州人全垄断去啦!”
三、确定职校生生活新目标
职校学习生涯怎么度过?是做一天和尚撞一天钟，得过且过，混张毕业文凭?还是按照计划，咬定目标不放松，让职校三年学习生涯成为自己成熟、成长、成才、旧貌换新颜的三年? 这对孩子的一生关系重大，影响久远。作为家长，我们应指导孩子做好职校学习生涯的全面规划工作，引领孩子迈好职校生活每一步。
（一）帮助孩子尽快摆脱自卑阴影
家长首先要有正确的人生观，不以分数而以综合素质论优劣，要充分认识自己孩子的长处、优势，经常给孩子以赏识、肯定与赞扬，向学校老师介绍孩子的兴趣、特长、愿望，让老师有的放矢地安排孩子负责一些工作、主持一些活动、承担一些事务，让孩子从成功中增强自信。
（二）教育孩子做一个积极进取的职校生
人最可怕的是不求进取。我们一要教育孩子人生的真正价值在于奉献，凡对集体、对他人、对社会有益的事，都要以积极的、满腔热情的态度去参与、去组织、去奉献；二要教育孩子政治上要追求进步，要有信仰，坚持四项基本原则，学习先进人物的好思想、好行为，积极向团组织、党组织靠拢，不辱使命，做时代的强者；三要教育孩子勇于克服自身的弱点，加强组织纪律性，严格要求自己，改变不良行为习惯，注重文明修养，培养良好个性，树立良好形象，让家人、邻里、昔日的老师、同学感到孩子到职校学习后悔换了一个人似的，成熟了。
（三）指导孩子确定目标并为之而奋斗
首先，要指导孩子确定目标。孩子学成后是直接就业，还是通过参加成人高考或是对口高考继续求学深造．这是两种不同的选择，将会带来不同的人生道路。选择前者，制订目标时就既要兼顾知识又要兼顾技能，选择后者，则主要应围绕高考科目作出学习计划，这是其—。其二，就业、高考又有不同的层次，是学成后去欧美企业就业，还是在日韩或大陆企业工作，显然要求不一，选修的外语课程也不一。高考亦有专业之别，录取分数不同，学习要求也不一样。这些，家长都必须引导孩子仔细思考，必要时与孩子共商量、同确定。
其次，要指导孩子咬定目标不放松。学习过程中最怕的是小猫钓鱼——三心二意，经不起风浪的考验，半途而废。一旦目标确定以后，我们就要鼓励孩子楔而不舍，不达目标不罢休。目标是就业的同学，就要稳定专业思想，学好文化基础．夯实专业功底，苦练专业技能，全面发展自己；目标是高考的同学，更要鼓足干劲争上游，寻找不足补漏缺，环环扣紧不放松，正确调节讲效率，为实现既定目标刻苦攻关。
（四）鼓励孩子发展特长，提升能力
每位职校生迟早都要走向社会、适应社会。为了缩短孩子步人社会时适应岗位、适应社会的过程，我们有必要把职校作为培养和发展孩子兴趣、爱好与特长，提升孩子各方面能力的大学校、大熔炉、大舞台，指导孩子选好能发挥特长、提升能力的项目，放手让孩子积极参与学校、班级组织的各种文体活动、社团、兴趣小组、社会实践、志愿服务等，让孩子在活动、服务中锻炼自己，表现才艺，提升能力，增强自信，体验成功。
（五）培养孩子良好的身体素质
就业也好，升学也好，没有好的身心素质都不行。我们首先要针对孩子的身体状况，从多方面增强孩子的身体素质。一要看看孩子的营养状况，是过剩了，还是不足了，孩子的饮食习惯是否需要指导其进行必要的调整；二要看看孩子身体各部位是否存在缺失，如视力、身高、体重有无问题，该治疗的要订好治疗的计划，该纠偏的要作出纠偏的安排；三要看看孩子的体质状况，其身体能否适应所学专业岗位、工种的要求，不行的要制订锻炼计划。
其次，要针对孩子的个性心理状况，指导孩子制订好调适的计划，让孩子愉悦地度过职校阶段的学习生活，正确处理好学习生活中的各种矛盾与问题，不断健康成长。
热点解读
1．与孩子一起细读一下《国务院关于大力发展职业教育的决定。让彼此都从中更深刻地感知接受职业教育是一种正确的选择。
2．与孩子同访几位毕业后发展良好的职校毕业生，感受一下读职校同样前途光明。
