第三讲      帮助子女稳定专业思想
稳定的专业思想能帮助孩子热爱所学专业，全身心投入学习，进而为今后的就业、创业打下坚实的基础。但往往不是所有的职业学校学生都满意自己的专业，因而会出现专业思想动摇的情况。作为家长，应从强化专业认识、支持孩子所爱、引导理性思考、倡导攻坚克难、鼓励实践体验、更新择业观念等方面强化孩子的专业思想。
进入职校学习，每个学生都有自己学习的专业，从一定意义上说，这也基本确定了每个职校生毕业后的就业方向。因此，孩子进入职校后有无端正的专业思想，是否热爱自己的所学专业，将直接影响孩子对专业知识、专业技能的掌握，进而也影响着孩子两年后的就业，影响着孩于今后一生的发展。孩子进入职业学校就读后是否热爱所学专业?孩子的专业思想是否有问题?孩子为什么会对所学专业不钟爱?如何帮助孩子稳定专业思想?让我们一起来就这些问题作一些探讨吧。
一、关注子女入学后的专业思想变化
中等职业教育与普通高中教育的最大不同在于它是以人的职业化为目标的教育，是一种专业技能教育。因而每名填报中等职校的学生在填报志愿时就要确定一个专业。一般而言，孩子步入职校时，通过学校组织的入学教育、老师的专业介绍等，会对自己所学专业的职业内涵、将来要从事什么样的职业、该专业的学习课程、发展前景、社会地位及所需专业知识技能要求等，都有所了解，从而形成对本专业的初步认识及对自己未来将要从事的职业的一个整体性初步感知。
本来，专业选择的标准应是：适合自己的就是最好的。随着专业学习的深入和岗位实践的锤炼，孩子对专业的认识也会越来越深刻。然而．也有一部分孩子入学后不久专业思想就开始动摇了。有的认为社会热门专业、紧缺人才培养专业才是自己真正的心仪专业；有的学了一段时间后觉得原选专业不够理想，自己的选择比较盲目，对所选专业缺乏感情；有的通过调查了解到现在的所学专业今后工作起来会太苦太累，工资待遇也不高；有的是感到学习吃力，因而想改学其他易学专业，等等，类型诸多，情形不一。我们的孩子是否也存在这样或那样的专业思想问题呢?作为家长，应摸得一清二楚。
二、剖析子女专业思想不稳定的原因
孩子的专业思想出现波动、不稳固，其原因是多方面的，不同的孩子可能有不同的原因，必须进行具体分析，但归纳起来，可能不外乎有以下几类原因。
一是专业认知浅薄。对所学专业的认识很模糊，大脑里还没形成关于该专业的整体认识，因而一有风吹草动或不尽如人意的地方，便想到要换专业。
二是专业兴趣不浓。有的孩子对专业的偏爱很重。原本对物理感兴趣，让他学商贸物流，他就感到提不起劲，认为那是女孩子学的；有的原本对文科感兴趣，因而对机电、计算机等专业便建立不起学习的兴趣，一上这类专业课就要打瞌睡；有的原本对艺术感兴趣，便对财会企管类专业设兴趣，等等。孩子如果原报专业与兴趣不相一致，必会时不时地盯着家长与老师，希望让他们转学其他的专业。
三是专业动机不纯。有的孩子更换专业的直接目的，是为了与原初中好友同在一个专业，想今后工作时有个伴；有的孩子更换专业的动机，是为了将来有一个轻松的职业岗位，认为技能性强的专业往往又苦又累，专业课也难学，不如及早把它换了；有的孩子恰恰相反，认为管理类、服务类专业设出息，社会偏见又多，不如换一个技能性强的专业更好些。
四是自身基础薄弱。如因自己身材、视力或体质不适合该专业今后的就业招工取向；或因自己的学习基础较差，上起某些专业性要求比较高的学科的课，像是听天书，根本听不懂，从而影响了学习的信心，要求更换专业。
五是外界因素于扰。如个别亲朋好友、同学、左邻右舍对孩子现在所学的专业泼冷水，认为这专业这也不好，那也不行，喜欢用社会偏见看问题；还有部分家长，在孩子填报志愿或报名时就没与孩子商量，而是一手包办，结果孩子很不喜欢家长所报的那个专业，动摇也就成自然了；有的孩子则是盲目从众，别人说改了，他(她)也跟着要求改。
六是职业变化的影响。随着经济和社会的发展，社会上会出现不少新的热门职业，而这些热门职业又往往用工需求量大，社会声望比较高。在当今这个信息大流通的时代，我们就读于职校的这些孩子，也在时刻关注着、比较着自己的所学专业与热门专业的差别，不可能不受到其影响。一些意志不坚定的孩子也就萌动了改专业的念头．有的甚至意向已定，非改不可。
出现专业思想动摇不一定是坏事情。因为专业选择的最高原则是适合自己的才是最好的。有的专业既然不适合孩子的学习基础、身体条件等情况，那就应该支持改。当然，适合  也是相对的，有些方面通过努力可以创造条件去适应，完全的适应是不存在的。
三、让子女钟爱所学专业的策略和建议
（一）强化专业认识
孩子的专业思想问题，如果是因为专业认知浅薄而导致的话，那么，我们就应该侧重强化孩子的专业认知，使其充分了解本专业的培养目标、地位、作用，了解学好本专业的前途、意义。具体的方法如下：
一是与孩子共同了解一下本专业往届毕业生的就业行情与发展情况。
二是与孩子共同找专业老师做交流，把本专业的培养目标、课程开设、就业前景等情况搞清楚。
三是与孩子共同向从事本专业的专业人士、实际工作者作些咨询、交流，听听他们的意见。
四是与孩子共同去一些与本专业相关的企业、劳动力市场作些实地考察了解，看看企业与市场对该类人才需求的情况等。
通过诸如以上一些方法、途径，将会对孩子的专业认知有所强化。
（二）支持孩子所爱
如果孩子的专业思想问题出在对所学专业不感兴趣上，那我们必须注意帮助孩子客观认识自己，支持孩子扬长避短，选择自己所爱的专业。
我国著名哲学家、文学家胡适早年曾公费出国留学。他最初选择的是农学，因为他家境贫寒，父母期望他学以致用，复兴家业。但在学习一段时间后，他发现自己的志趣和能力    并不在农学上，于是决定转系。他反复问自己：我的兴趣在哪里?与我性情相近的是什么?我能做什么?按照这个标准，他被学校同意转到文学院学习，以改读哲学为主，文学、政治、    经济学为辅。在这个领域，胡适如鱼得水，成为我国大哲学家以及白话文的开创者。
后来胡适在一次演讲中说：“现在的青年太倾向于现实了。不凭性之所近、力之所能去选课。譬如一位有作诗天赋的人，不进中文系学作诗，而偏要去医学院学外科，那么文学院便失去了一个一流的诗人，而国内添了三四流甚至五流的饭桶外科医生，这是国家的损失，是你们自己的损失。”
胡适的选择与演讲给我们以什么启示呢?每个孩子都有自己独特的气质、性格和察赋，这些内在的精神会表现在人的兴趣上。学自己喜欢学的专业，做自己喜欢做、擅长做的事情，才能扬长避短，最大限度地发挥自己的才能。当孩子向我们提出变更专业的要求时，我们首先要做的就是问清楚孩子为什么要变更现在所学的专业。如果是因为完全不感兴趣，那就得帮助孩子搞清楚兴趣究竟在什么专业?在新选的专业领域自己有些什么爱好、特长、兴趣、志向?对新选专业学习中将会遇到的困难有无一定的思想准备，是否存在理想化的倾向?怎样克服专业转换中的种种困难与不适应?对今后学好该专业有何规划与打算?提出并让孩子直面这些问题，将有助于孩子深思熟虑地去思考、去决策。如果孩子思考得比较成熟了，新选  专业确实比较适合孩子的兴趣、特点、专长、发展，那我们做家长的就要支持孩子的想法，帮助孩子一起向学校提出申请。相反，则不能予以支持。
（三）引导理性思考
有部分孩子入学前对所学专业了解不够清楚，入学后“这山望着那山高”，总认为“专业是别的好”，对本专业学习提不起兴趣。如何解决孩子这一专业思想问题呢?我们认为关键是要引导孩子进行理性思考。
一要引导孩子认识，一个人主攻的专业只能是一个，不可能面面俱到。因此，我们应教育孩子“既来之，则安之”，只要现在这个专业不是自己最不适合的，又没有其他满意、向往的专业，就应该静下心来了解、熟悉、认识原选专业，而不能采取消极的态度，以“不喜欢所学专业”为借口在学校里混日子，这是绝对错误的．最终受损害的必定还是孩子自己。
二要引导孩子认识，兴趣不是天生就有的，而是后天形成的。很多专业最初听听名称一般，没特别的吸引力，你便可能不太愿意走近它，但是越深入了解它，就会对它越感兴趣；当你没有深入接触其他专业时，也许你望文生义或人云亦云，以为那个专业怎么好，而当你深入了解了自己的所学专业并对它产生兴趣后，就会认识到其实现在所学的专业才更适合你。
三要引导孩子增强自信、感受乐趣。一些孩子常常比较自卑，总认为自己文化基础差，学这个专业不行，于是容易打退堂鼓。其实，文化基础差这是大多数职校生的共同特点，大    家对该专业的学习都是从零开始，处在同一起跑线上，谁也不应该自卑。而且国家统编或学校自编的教材已考虑了中职生文化基础偏差这一实情，老师们的施教也会兼顾这一情    况。更何况中等职业学校的教学提倡的是”教、学、做合一”，更注重练习、实习与操作，这一点恰恰是我们许多职校生的长处，因此我们完全没必要背上“自己不行”的包袱，而要坚信通过努力，我能行!我一定行!
 同时，我们要善于从学习、实习中体会成功，体会乐趣。德国哲学家康德说过：快乐使我们的需求得到满足。”快乐总是与心境相关，与热情连在一起的。B·G·福布斯说：“工作对我们而言究竟是快乐的还是枯燥乏味的事情，其实全要看自己怎么想，而不是看工作本身。”获得诺贝尔物理学奖的费曼有句名言——“享受物理”，所谓“享受”就是乐在其中。专业学习也是—样，只有体会到学习该专业的乐趣，才会越学越有趣，越学越有劲。学会乐观地对待所学专业，就会时时感受到轻松与喜悦，与其勉强忍耐，不如用积极的态度去面对。实践也证明，我们越是能快乐地去学习，就越能掌握更多的知识、技能，而对所学专业知识、技能、经验积累得越多，对该专业的学习必更具兴趣、乐趣、志趣，彼此是互相促进，螺旋上升的。
（四）倡导攻坚克难
 一些孩子之所以对所学专业的兴趣产生变化，是因为在专业学习的初始阶段就遇到了一些“关卡”。闯过这些“关卡”就能稳定专业兴趣；闯不过这些“关卡”，更换专业的思想就 会自然而成，学好该专业的信心就会大大降低。当孩子遇到这些困难、“关卡”时，我们家长该怎么办呢?
一要教育孩子不轻言放弃。困难是现实的，但自信的心理防线不能垮，攻坚克难的意志不能丢。要让孩子懂得在学习(工作亦一样)中，遭遇“关卡”、困难是常有的事。有的人遭遇“关卡”、困难时选择逃避，最终必然走向失败；而有的人则勇敢地面对，采取积极的态度与科学的办法，变困难为动力，最终走向了成功。爱迪生在研制出人类第一盏白炽灯之前，为寻找灯丝的材料就试验了成百上千种，结果均告失败。当有人幸灾乐祸时，他却平静地说：“我们没有失败，我们已经证明了这么多材料不适合做灯丝。”他仍然锲而不舍地研究、试验，后来取得了1000多项发明专利。爱迪生的故事告诉我们：一个输不起的人，不会有赢的时候；一个经历不起挫折、困难的人，一定不会成功。不言放弃，坚韧不拔，攻坚克难，才能笑对“关卡”，获取专业学习的最终成功。
二要帮助孩子寻找症结。我们家长不妨给孩子作些设疑，以启发孩子思考，帮助孩子寻路，激活孩子的思维火花。如，可以问一问孩子“关卡”究竟在什么地方，问题究竟出在哪里，有没有运用已学的知识、规则等进行反复演练、试验、攻关?有无反复请教书本?有无向老师、同学请教?这条路走不通，有无换换其他的方法试验试验?总之，要启发孩子调动一切可以调动的资源，不畏艰辛，寻找攻坚克难的途径与方法，向着成功的方向努力。不能让孩子觉得学好该专业的资源、途径、方法已经穷尽，要让他们看到解决问题尚有余地。必要时，家长要伸出援助之手。
（五）鼓励实践体验
实践是认识的源泉，是检验认识正确与否的标准，因而也是提高职校生专业认识、培养职校生专业兴趣、坚定职校生专业思想的有效途径。实践证明，是实践活动帮助我们的孩子接触了专业、认识了专业、体验了专业，使所学知识、技能得到了检验、丰富，从而也大大激发了孩子们对所学专业的兴趣、热情。而这种兴趣、热情又推动了孩子们去认识和钻研未知领域，培养了他们的求知欲，让他们能够把专业知识、专业技能、专业素质提高到一个新的层次。既然实践活动在巩固孩子专业思想、激发孩子专业兴趣方面有如此大的作用，那么我们就应积极鼓励孩子利用一切可以利用的机会，走出课堂，走出家庭，积极参加各种形式的实践活动，尤其是与所学专业相关的实践活动。
一要鼓励孩子积极参加第二课堂活动。第二课堂是第一课堂的重要补充。第二课堂包括各种选修课、讲座、报告，各种社团、兴趣小组活动等。参加第二课堂活动可以进一步拓展孩子的专业知识，培养孩子的专业能力，锻炼孩子的意志，让孩子的专业兴趣得到更好的培养。
二要鼓励孩子认真参加校内实习。校内实习是专业学习的重要内容和重要形式。校内实习包括认识性实习、专业性实习、生产性实习等。无论哪种形式的实习都是孩子体验、检验所学专业知识，加深对所学专业认识程度的重要途径。对孩干的校内实习情况，我们家长要了解、赏识、鼓励、指导，这必将大大巩固孩子的专业思想。
三要在节假日安排孩子参加一些社会实践活动。孩子学工科类专业的，可以安排去对口的企业跟班学习或培训、顶岗实习或生产；学文科类专业的，可以安排去市场、企业、商  店、宾馆、农村、街道等地勤工俭学，从事社会调查、产品推销、售后服务等工作，或当一段时间服务生等。这样既可以让孩子接触社会，得到锻炼，又可以让孩子从实践服务中，感悟劳动的艰辛、成果的宝贵，拉近与工人、农民的差距，感悟专业之内涵、岗位之要求、价值之所在，进一步提升对专业的认识，确立崇高的职业理想。
（六）更新择业观念
 一些情况表明，孩子的专业思想问题，往往与家长和亲朋的错误择业观念有关。目前，我国的职业歧视现象还存在，一些家长因受社会偏见和习俗的影响，在为孩子选择专业时，有意无意向孩子灌输了一些错误的观念。这些家长第一考虑的不是自己的孩子最适宜学习什么专业、从事什么工作。而是希望孩子将来要从事环境优越、工作轻松、待遇优厚的工作，不要从事艰苦的工作或服务性的工作。如有的家长在教育孩子时常说“你不好好学习，将来让你去扫马路”，这就向孩子灌输了轻视保洁工作的错误观念。下面一则例子也能说明这个问题。一次，一个家庭来了一位从事地质工作的朋友。正在读初三的儿子听这位朋友介绍地质工作时人了神，对这份“踏遍青山人未老”的工作充满了向往，对父母说将来上职校对口高考班一定选地质专业，大学毕业后也加入地质勘探行业。这本来是件好事，可他的姥姥不高兴了，说：“你要干地质工作，行，叫你整天背个包，一年到头在山里跑，看你叫苦不叫苦。”那口气，分明是向孙儿传递了一种错误的信息：“那艰苦的行业你不能去。”
 其实，每个孩子的爱好不一，兴趣不同，能力、天赋也有差别，对一部分孩子适合的工作，对另一部分孩子可能就不宜。我们做家长、长辈的，一定要顾及孩子的具体情况，转变传统的、世俗的、错误的择业观，在孩子选择、调整专业时给予正确的引导。
一不要包办、强制。父母、长辈看好的专业，不一定符合孩子的口味，孩子有孩子的想法，做父母、长辈的就不能强求。
二不要一味追求热门专业。今天的热门未必是明天的热门，社会在发展，就业的行情也在变化，热门的专业未必就是孩子最适合的。
三不要拒绝艰苦。越是艰苦的环境越能锻炼人，大凡经历过艰苦环境考验的人，都更能自如地应对困难。
四要给孩子更多的自主权。孩子的前程归根到底要由孩子自己去创造，家长只能陪伴一时，而不能陪伴永久。当然，对孩子的想法也不能一味地迎合，因为孩子的一些想法常常    是幼稚的，不一定符合客观实际。
五要顾及社会需求。江泽民同志在《关于教育问题的谈话》中曾指出：“社会需要的人才是多方面的。三百六十行，行行出状元。要让我们的孩子懂得，一切社会需要的职业和岗位都是平等的，没有高低贵贱之分。俗话说，没有没出息的职业，只有没出息的人。”因此，我们在指导孩子选择专业时，要从客观形势、社会需求、孩子特点、爱好等方面统筹考虑。要教育孩子，在校学习时要有稳固的专业思想，走上社会后要有敬业爱岗的职业道德，在就业、创业的岗位上要能用自己的所学、所知、所能，发展自己，变革事业，艰苦奋斗，服务人民，奉献社会。
热点解读
最近孩子常和我唠叨：“老爸，你给我报的那个专业不好，我想换个专业，你去和老师说说吧。”究竟换个什么专业呢？我和孩子妈议了一个晚上，也没议出个结论，请问老师：学校设置的专业中，哪个专业最好?
这是许多有孩子将要升学职校或已经升学职校后又想变更专业的家长常问我们提的一个问题。要想回答清楚这个问题并非易事。因为回答什么专业是最好的，不可能脱离具体的择业对象、客观情况等去泛泛而谈，只能说符合客观实际、社会需求、个人特点的就是最好的，简言之，适合的就是最宜选择的。至于客观实际、社会需求、个人特点等情况，则要我们家长自己好好去把握。如孩子的个人特点究竟是什么就要好好思量，性别、身高、视力、体质、个性、气质、胆识、文化基础、喜好、特长、志向、意志、吃苦精神等诸多方面，都要统筹加以考虑。每个孩子的个人特点、家庭背景、择业愿望不同，学校对各个专业人才的培养目标、教学计划、课程设置、组织方式不同，社会对不同专业人才的需求、分流不同。因此，我们只能在综合分析了各方面的情况后才能提出一个参考答案(意见)，这也正是对家长、对孩子，进而也是对社会负责的一种表现。
建议遇到此类问题的家长，今后换个提法，应先向老师介绍清楚情况，然后再向老师请教：“看看哪个专业是我的孩子最适合选读的?”
孩于常常各有所爱，有的爱玩电脑，有的爱织毛衣，有的爱弹琴、写作、钻研股市、画画等．而我们家孩子则喜欢拆手表、修电嚣。作为业余爱好，我并不反对，可是中专一年级都已快结束了，他竟提出要放弃数控专业转学电器维修专业，我很是为难，请问老师：你说我谊怎么办?
根据教育部的规定，职业中专或职业高中一律实行三年制，前两年在校就读，后一年到企业(社会)顶岗实习、就业。你的孩子中专一年级都已快读完了，无论从哪个角度看都不宜也不能转平行年级的专业了。一是学习已近一年，再转到别的平行年级的专业去，专业课程学习会很难衔接上，第四学期将要进行的技能等级考核更难通过；二是个人爱好不一定就是适宜自己终生托付的专业(职业)，爱好与专业毕竟是两回事，虽然说爱好也可以达到一定水平，但距专业水平的差距一定还较大，正因为如此，人们通常在爱好前加上一个特定用语——“业余”。
怎么处理好专业与爱好的关系呢?我们不妨一方面让孩子充分地认识以上道理，不要让业余中方可发展的爱好冲击了自己要终生托付的专业的知识与技能的学习，搞成主次颠倒，那将得不偿失。正确的态度是面对现实，权衡利弊，即使现在所主修的专业不是你的最爱，但也不要放弃，毕竟这个专业才是自己可终生托付的，其他方面的爱好只能是锦上添花；另一方面，鼓励孩子不要放弃自己的业余爱好，只要可能和正当，应积极支持孩子发展自己的业余爱好，拓宽自己的知识面与素质才能，为自己今后在业余时间里更好地为人民服务储备更多的才能，也为自己今后在专业领域里更好地施展才华、展示风貌助一臂之力。
在进行了以上的引导、帮助后，如自己的孩子仍坚持要更改专业，建议你在与学校协商后，要将其转至下一年级(即新生起点年级)孩子钟爱的某个专业去学习，这样可以一切从头开始，便于孩子把基础打牢，较为系统地掌握新学专业的知识与技能。这种变更可能会令我们家长比较失望，因为这既浪费了孩子近一年的时光，又使家长多付出了一年的心血与费用。但坏事常常可以变成好事，这样的变更既使孩子的爱好与专业统一起来了，满足了孩子的愿望，又能激励孩子在新的专业学习道路上义无反顾、奋发努力地走下去。不久的将来，平凡的岗位上也许又会多了一个不平凡的人才。
因此，我们家长也要善于从失望的心态下解脱出来，与孩子一起满怀信心地迎接新的未来。
互动建议
1．与孩子深谈一次，看看有无专业思想不稳定的问题，并及时给予分析指导。
2．针对孩子的所学专业，选准机会，邀专业老师或优秀毕业生，或某企业(单位)的专业人士，与孩子共进晚餐，强化孩子对专业地位、作用、前途的认识，让孩子对所学专业的前景更加充满信心。
