第一讲    育人先育德，教子学做人
受各种原因的影响，部分进入中等职校就读的学生，在学习上、行为习惯上，或多或少地存在着某些不良倾向。要让子女健康成长，首先必须纠正子女身上的不良行为；如果家长能及时预防和纠正于女的不良行为，将有利于孩子完成中职阶段的学业，并成长为社会欢迎的技能型人才。
苏霍姆林斯基说过：“人的所有各个方面的特征的和谐，都是由某种主导的、首要的东西决定的，在这个和谐里起主要作用的主导的成分就是道德。”司马光说：“德胜于才谓之君子，才胜于德谓之小人。”中等职业学校的学生毕业后大多将直接走上工作岗位，面向社会。处于求学阶段的职校生既是长身体、学技能的关键时期，也是思想道德、职业习惯形成的关键时期。而子女良好品行的养成不是一朝一夕之功，具有长期性和反复性，子女整个身心的发展是一个从低级到高级、由不成熟到成熟的不断完善的过程。这就要求我们家长要善于发现苗头，深入了解孩子，当孩子染上不良行为或有不良行为倾向时，应及时采取相应的措施，使其健康成长。
一、了解子女不良行为的表现
所谓不良行为是指子女经常违反道德准则或犯有严重的道德过错，未达到违法犯罪的地步。1999年11月1日起施行的(中华人民共和国预防未成年人犯罪法)列举了未成年人不良行为的九种表现：(一)旷课、夜不归宿；(二)携带管制刀具；(三)打架斗殴、辱骂他人；(四)强行向他人索要财物；(五)偷窃、故意毁坏财物；(六)参与赌博或者变相赌博；(七)观看、收听色情、淫秽的音像制品、读物等；(八)进入法律、法规规定未成年人不适宜进入的营业性歌舞厅等场所；(九)其他严重违背社会公德的不良行为。这些不良行为带有很强的普遍性，都有可能在职校生身上发生。此外，对于职校生而言，家长还必须关注下列三种不良行为：一是早恋。职校生一般年龄在十七八岁，生理日趋成熟，性意识日趋强烈，加上平时学习压力不是很大，一些学生情窦初开，把更多的注意力转向了异性，早恋成为一些学生的一种“时髦追求”。在职校校园经常能看到一些男女学生成双结对，密切接触。更有甚者，有的在教室里卿卿我我，全然不顾他人目光。尤其是有的学生无法控制冲动，由悄无声息的地下恋情发展为开始“偷尝禁果”。2003年底，杭州市某区曾在一所职校高二年级发放了120份问卷，回收率100％。对于“你是否有过性经历”这个问题，120名职校生里有72％的人回答“有”，比例之高令人吃惊。因此家长一定要密切关注子女的交友情况，引导孩子正确对待情感，防止孩子过早地“偷尝禁果”。二是上网。现在，随着社会的进步、科技的发展，人们的生活质量在不断提高，电脑的普及即是其突出表现之一。然而电脑在为人类带来方便和知识的同时，也带来了许多的危害。一些青少年学生迷恋网络，不分白天黑夜地上网、打游戏、交“网友”，严重影响了学习和身体健康。尤其是有些职校生，由于学业负担不是很重，为了消磨时间、寻找刺激，他们在网络上投入了过多精力，经常进入营业性网吧，放学不及时回家，
甚至会翻越围墙逃学到网吧打游戏、聊天。有关部门曾对某职校高二1724名学生进行调查，  100％的学生有到营业性网吧上网的经历，平均每周上网时间3.37个小时，33.4％的学生有通宵上网的经历。在通信技术飞速发展的今天，上网冲浪是一种时尚，是人类的一大进步，但职校生一定不能超越界限，不能在网上进行不正当交友，不能浏览黄色网站、反动网站，否则，这些不良行为将会毁掉其一生。作为家长必须要高度关注。三是吸烟。据调查，目前在职业学校，80％以上的男生吸烟经历，30％左右的男生有烟瘾。有的职校生年龄不大但烟龄较长烟瘾不小，有的住校孩子宁愿降低伙食标准而不愿降低吸烟频率和烟的档次。在女生中也有20％左右的职校生偶尔吸烟。
另外，(中华人民共和国预防未成年人犯罪法)还列举了未成年人的九种严重不良行为：(一)纠集他人结伙滋事，扰乱治安；(二)携带管制刀具，屡教不改；(三)多次拦截殴打他人或者强行索要他人财物；(四)传播淫秽的读物或者音像制品等；(五)进行淫乱或者色情、卖淫活动；(六)多次偷窃；(七)参与赌博，屡教不改；(八)吸食、注射毒品；(九)其他严重危害社会的行为。这些行为更为严重，寓犯罪仅一步之遥，更应引起高度重视。
二、纠正不良行为刻不容缓
人们常说，千里之堤，毁于蚁穴。不良行为虽一时不会酿成重大后果，但一旦形成习惯或行为超出一定限度，便将会产生严重后果，甚至违法犯罪。从当前未成年人违法犯罪的实际情况来看，他们走上违法犯罪道路一般都是经过这样一个过程：厌学、旷课——学校、家庭环境无温暖——到社会上寻求安慰与欢乐——染上不良行为——走上犯罪道路。不良行为和违法犯罪行为虽然是两个不同的概念，但二者之间没有一个绝对不可逾越的界限。前者经常是后者的“前奏”和信号。例如．偷窃活动一般是从小偷小摸开始的；经常吸烟、上网，经济上无法承受时便往往会动歪脑筋，想方设法去搞钱；经常进入一些不适合职校生去的场所，便往往会结识一些游手好闲的社会青年，染上一些不良习气。子女如果养成一些不良行为未及时矫正，随着年龄的增大，人的需求也不断增加．于是不良行为发展成违法犯罪便成自然了。再加上子女自身法制观念淡薄，不能区分违法与犯罪的界限，稍不注意，不良行为就会转化为犯罪。
2003年9月，兰州市贺兰县新平村附近的一个排水沟里发现了一具男尸，公安人员用了14个小时就将涉及此案的铁某、方某和杨某3名犯罪嫌疑人抓获归案。铁、方、扬3人均为贺兰县某职业中学高二的学生。3人于2003年6月至8月，多次到受害者家“诈金花”赌博。受害者以记账形式借钱给3人，致使3人共欠其赌债13．2万元，其中杨某一人就欠赌债11万元。因为3人都是学生，没有能力偿还巨额赌债，他们便开始躲避。据铁某说，受害者让熟人给他们捎话或打电话，催他们尽快还钱。秋季开学后，受害者在校门口堵过他们两三次，威胁如果不还钱，就将他们赌博欠债的事告诉家长或学校。于是3人便密谋杀掉受害者，以彻底抹去赌债。9月19日晚，铁、方二人上完晚自习课后，将受害者骗至一僻静处，将其杀害，并将尸体抛至3公里外的新平村附近的一排水沟内。
这一案件就源于赌博这一不良行为。根据有关部门的统计，13-15岁是初犯不良行为的高峰年龄，15~18岁是违法犯罪的高峰年龄，而职校生大都是17—18岁，正处在这个高峰年龄段。作为家长，必须要时刻关注子女的平时言行，从他们的一言一行、一举一动中发现孩子的不良倾向，及时提醒，及时纠正，防止子女染上不良行为。
三、指导子女做学法守纪人
 法律规定，纠正和预防子女从事不良行为，父母或者其他监护人负有许多方面的责任。那么，家长应如何帮助、指导孩子预防和纠正不良行为呢?我们认为：
(一)要找准子女染上不良行为的原因
子女染上不良行为受多种原因影响。归纳起来主要有四个方面的原因：
1．自身因素
因职校生年龄尚低，文化程度不高，思想单纯，少数学生道德认识、是非观念比较模糊，辨别力差，常为强烈的个人欲望和私欲驱使。道德情感方面，重感情、讲义气，但缺乏正义  感，没有正确的道德观，缺乏对别人起码的尊重和同情心，甚至将别人的痛苦作为自己取乐的途径；道德行为方面，意志薄弱，言行不一，自制力差，有的有改正的愿望，但因没有坚  强的意志或已形成习惯，不能改正不良行为。
2．学校因素
在职业学校就读的学生一般文化基础较弱，对学习不是很感兴趣，也有的学生初中时就养成了一些不良习惯。到职业学校就读后，由于学习压力不是很大，学生自己支配的时间较多，加上有的学校疏于管理，这些都让学生染上不良行为成为可能。
3．家庭因素
对子女过度娇纵、溺爱或过度强制、高压的家庭都易使职校生形成不良行为。有的家长毫无节制地满足孩子的各种要求，特别是在物质上盲目满足，而很少顾及孩子的成长教育，把教育孩子的任务全部推给学校，把学校看作一个大幼儿园；有的家长对孩子期望值过高，但与子女缺乏必要的思想沟通和感情交流，不注重科学的教育方法，彼此情绪对立，产生代沟，甚至形同路人，使得子女想脱离家庭，到社会上寻求慰藉、寄托而产生不良行为。
4，社会因素
社会上腐败现象、拜金主义、享乐主义等不良风气腐蚀青少年学生的心灵，严重破坏了青少年学生的心理平衡。含凶杀、暴力、色情等内容的书籍及影视、录像、游戏充斥市场，  而青少年宫、博物馆等这些本应大力开展青少年学生教育活动的地方，却办起了家具展览、食品展销等等。加之工商、文化、公安等有关部门的管理、打击力度不够等诸多因素，造成  少数职校生染上了不良行为。
作为家长，一定要搞清子女有可能染上不良行为的原因，有针对性地帮助、指导子女预防和纠正不良行为，以提高教育效果。
(二)要明确家长应该承担的具体责任
中职一年级学生基本上属于未成年人范畴。《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》第十五条至第二十二条从法律上规定了父母和监护人在预防未成年人不良行为方面应该承担的具体责任，主要包括以下五项：
1．根据第十五条的规定，未成年人的父母或者其他监护人应当教育未成年人不得吸烟、酗酒。禁止未成年人吸烟、酗酒，主要为了防止未成年人的身心健康因吸烟和酗酒而受到损害，同时也考虑到预防未成年人犯罪的需要。末成年人因没有独立的经济来源可能会为了购买烟酒而采取盗窃、抢劫、诈骗等犯罪行为来获得款项。
2．根据第十六条、十九条的规定，未成年人的父母或者其他监护人应当防止未成年人夜不归宿。未成年人擅自外出夜不归宿的，其父母或者其他监护人应当及时寻找，或者向公安机关请求帮助。此外，未成年人的父母或者其他监护人，不得让不满十六周岁的未成年人脱离监护单独居住，亦不得对其放任不管，不得迫使其离家出走，放弃监护职责。未成年人离家出走的，其父母或者其他监护人应及时寻找，或者向公安机关请求帮助。法律这样规定主要是为了防止未成年人在脱离监护期间因必要的衣食住行得不到解决而从事盗窃、抢劫、诈骗等犯罪行为，或者受到成年违法犯罪分子的引诱而犯罪。
3．根据第十七条的规定，未成年人的父母或者其他监护人发现未成年人组织或者参加实施不良行为的团伙的，应当及时予以制止。发现该团伙有违法犯罪行为的，应当向公安机关报告。少年不良团伙往往是犯罪分子的摇篮，因此家长对未成年人子女组织或参加这种团伙的，应当及时制止。
4．根据第十八条的规定，未成年人的父母或者其他监护人发现有人教峻、胁迫、引诱未成年人违法犯罪的，应当向公安机关报告。教唆、胁迫、引诱未成年人犯罪本身是一种犯罪行为。受到教唆、胁迫、引诱的未成年人的父母或者其他监护人，绝不能因为担心自己的子女可能受到处罚而知情不报，酿成后患。
5．根据第二十条、二十一条、二十二条的规定，未成年人的父母或者监护人无论在任何情况下都不得不履行教育未成年人子女的义务。未成年人的父母离异的，离异双方对于女  都有教育的义务，任何一方不得因离异而不履行教育子女的义务。继父母、养父母对受其抚养教育的未成年继子女、养子女，应当履行本法规定的父母对未成年子女在预防犯罪方面  的职责。
此外，未成年人的父母未履行其在预防未成年人不良行为方面的义务，也要承担的一定法律责任。《中华人民共和国预防末成年人犯罪法》第四十九条规定：“未成年人的父母或者其他监护人不履行监护职责，放任未成年人有本法规定的不良行为或严重不良行为的，由公安机关对未成年人的父母或者其他监护人予以训诫，责令其严加管教。”第五十条规定：“未成年人的父母或者其他监护人违反本法第十九条的规定，让不满十六周岁的未成年人脱离监护单独居住的，由公安机关对未成年人的父母或者其他监护人予以训诫，责令其立即改正。”作为家长一定要明确自己的责任，做到有法可依、有法必依。
(三)要指导子女学习必要的法律
子女违法的关键在于他们不知法。要让子女远离不良行为，不违法犯罪，首先应该让孩子学法。作为家长，一方面要明白应当指导子女学哪些法律法规。我们认为，子女学法不仅要学《宪法》、《刑法》、《民法》、《治安管理处罚法》等法律法规，了解公民的基本权利和义务，了解什么是犯罪，知道怎样才能成为一名守法的公民，以规范自己的言行，告别不良行为，还要学习《消费者权益保护法》、《未成年人保护法》、《教育法》等法律法规，搞清自己的合法权利，用法律的武器保护自己。有的孩子就是在自己的合法权利受到侵害的情况下，不知如何运用法律保护自己，而是采用过激的办法进行处理，进而走向相反的一面，做出一些不良行为，甚至违法犯罪。另一方面要运用合适的方法指导子女学法。职校生普遍厌学，如果家长在指导孩子学法时也像学校课堂教学一样有板有眼，子女必然会反感，影响学习效果。家长在指导孩子学法时，一要把握好时机，可以根据孩子的心情，也可以根据某些事情发生的特定时间，有针对性地指导子女学；二要注意形式，不能简单地指导孩子学习法律条款，而要从孩子身边的事情出发，以案例为纽带指导子女学法，以激发孩子学习的兴趣；三要在子女明白有关法律内容的基础上，指导子女运用已知的法律知识，分析身边的事情，做到明辨是非，活学活用。
(四)要规范子女平时的言行
要让子女远离不良行为必须从平时做起，从小事做起。有的孩子由于多方面的原因，可能在初中时就已经染上了一些不良行为，也有的孩子是在升人职校后，生活在特定的环境下，从而或多或少地接触到了一些不良行为。作为家长，要预防和纠正孩子的不良行为，就必须从规范子女平时的言行做起。一方面，在发现子女平时有不良行为或有不良行为倾向时，要及时提醒和纠正。俗语说：“小时偷针，大了偷金。”当子女有什么不良行为时家长一定要引起重视，切不可掉以轻心，听之任之。子女尝到“偷针”的甜头，就会一步一步往邪路上走。在管教孩子的问题上“小事不小”，只有防微杜惭，才能防患于未然。但提醒和纠正时要充分考虑子女的年龄、心理、生理特点．注意方式方法，既要注重教育的时机和效果，又要注意教育的地点和场合，保护子女的自尊，不可让子女有逆反心理。切不可采用打骂等简单、极端、粗暴的方法进行处理，否则会适得其反，影响教育效果。另一方面，要加强与学校、老师的联系。职校生大多数时间在学校，孩子的在校表现老师了解得更多一些。只要加强联系，就能较全面地了解孩子在学校的情况，配合老师有针对性地对孩子进行教育、帮助。特别当子女染上不良行为时，家长一定要及时对其进行纠正，以形成学校教育和家庭教育的合力，提高教育的效果。此外，作为家长还要关注子女平时的生活，从生活的一些细节中往往能捕捉到子女细微的变化，例如子女交友的变化、性格的变化、回家时间的变化等等，从中可能会发现子女的某些不良行为或者倾向，发现了问题就可以采取适当的办法进行预防和纠正。
总之，当子女染上不良行为时，家长既不要惊慌失措，也不能不闻不问。只要思想重视，措施得力，方法得当，就能够纠正子女的不良行为，确保其健康成长，圆满完成中等职业教育阶段的学业，成为社会欢迎的技能型人才。
 难点解读
一些家长提出问题：发生在孩子身上的同一类行为为什么有的被定性为不良行为或严重不良行为，有的却被认定为违法犯罪?到底不良行为与违法犯罪的界限是什么?
不良行为和违法犯罪行为虽然是两个不同的概念，但两者之间并没有一个绝对不可逾越的界限。下面以发生在少数职校生身上的某些不良行为为例，剖析不良行为与违法犯罪的界限．希望对一些家长有所启发。
1．毁坏他人名誉、人格尊严的行为
公民的名誉权是指公民依法享有的个人名誉不受非法侵害的权利。我国民法通则规定：公民的名誉、人格尊严受法律保护，违反者应承担相应的法律责任。
某职校高二男生王某，现年17岁，他想找高一女生李某交朋友，遭到李某的拒绝。王某心有不甘，多次当着李某班上同学的面，编造李某是“破鞋”、“卖淫女”等进行诽谤，捐毁李某的名誉。李某终因不堪忍受，跳河自杀。后王某囚犯诽谤罪被判刑三年，并被学校开除了学籍。
上面的例子中，王某骂人的行为在我国民法上是侵犯公民名誉权的行为，而表现在刑法上就可能涉嫌侮辱罪或诽谤罪。同理，同学之间说说脏话这是不良行为，但发展下去即可能构成侮辱罪。上例中男生王某的行为属于诽谤行为，后导致李某自杀，造成了严重的后果，便构成了诽谤罪，又因为侮辱罪和诽谤罪的追诉年龄为16周岁，本案中王某已满16周  岁．当然应追究王某的刑事责任。
2．小偷小摸行为
在日常生活中，有的同学看见别的同学有一个好看的文具盒或一支好看的钢笔或一本好书，甚至一件好看的衣服，便趁人不注意，悄悄拿走了。这样的事在中学生中时有发生，看起来事情很小，是小偷小摸行为，但发展下去，就可能造成大错，甚至违法犯罪。根据我国现有的治安管理处罚法，这类偷摸行为积累到一定数额，就可能被公安机关罚款、拘留或劳动教养；再往下发展，数额累计达到五百元，或者是一年内三次入户盗窃．即使只盗窃到一元钱，甚至没有盗到，都构成盗窃罪，将受到刑事处罚。重庆某职业中学就曾发生过这样一件事：
范某，17岁，从小喜欢小偷小摸，手脚不干净，看见同学有好看的东西就想拿，看见父母或亲属的钱物就想偷。一次下课后，范某到教师办公室交作业，见办公室无人，只有老师的一个黑皮包在椅子上，范某便把老师的黑皮包偷偷拿走，跑到厕所，把其中的现金800余元和存折取出，扔掉了皮包。后范某因大肆挥霍被父母和老师发现了他的盗窃行为。
范某的行为已构成了犯罪。由小偷小摸行为发展为犯罪的例子，在日常生活中举不胜举。
3．强拿硬要行为与寻衅滋事行为
强拿硬要、寻衅滋事行为往往表现为高年级同学向低年级同学，或者是大同学向小同学强行索要钱物，如不给就拳脚相加，施以暴力，当场占有他人财物。这些行为发展下去可能构成什么罪呢?
一是抢劫罪。所谓抢劫罪，是指主观上是想占有他人财物，客观上采取对被害人殴打、威胁等暴力、胁迫手段，当场劫取他人财物的行为。家长应注意：抢劫罪的刑事责任年龄起点为14周岁，包括盗窃、抢夺、诈骗之后当场使用暴力抗拒抓捕的行为，也包括携带凶器抢夺的行为。抢劫罪不以抢到的财物的数量大小论，即使只抢到一分钱．也构成抢劫罪。抢劫罪也不以是否抢到财物为划分标准，即使什么也没有抢到．只要有抢劫行为，也同样构成抢劫罪(未遂)。某地曾有几个职校生养成了吸烟的坏习惯，有时没有香烟，就携带水果刀抢劫他人随身携带的香烟。吸烟是不良行为，如果为了获得区区几支香烟采用上述办法，则更严重侵犯了公民的人身权利和财产权利，触犯了刑法。
二是寻衅滋事罪和聚众斗殴罪。我国刑法第二百九十二条规定：聚众斗殴的，对首要分子和其他积极参加的，处三年以下有期徒刑、拘役或管制。多次聚众斗殴的；聚众斗殴人数多、规模大、社会影响恶劣的；在公共场所或交通要道聚众斗殴，造成社会秩序严重混乱的；持械聚众斗殴的，对首要分子和其他积极参加者，以聚众斗殴罪处三年以上十年以下有期徒刑。职校生打架斗殴可以看作不良行为，但如果客观上表现为随意殴打他人，情节恶劣的；追逐、拦截、辱骂他人，情节恶劣的；强拿硬要或者任意损毁、占用公私财物，情节严重的；在公共场所起哄闹事，造成公共场所秩序严重棍乱的，就是寻衅滋事。这类行为，是严重影响社会秩序的行为，轻者会受到公安机关的拘留，重者就构成寻衅滋事罪。
