中国特色社会主义道路 中国共产党为什么能成功？
  　中国为什么要走“中国特色社会主义道路”，而非别的道路？
　　为什么只有中国共产党才能成功走出这条路？
　　为了找到这个答案，我们经历了一个多世纪“探索-失败-再探索”的过程，最终由中国共产党带领我们走上了成功之路、复兴之路。而我们的党走出这条道路，也并非一路顺风，而是用96年不断探索、不断革新，在经历无数艰难困苦，经历无数惨痛教训之后，由历史和现实给出的必然选择
　　一百多年前，鸦片战争的失败，唤醒中国人，为了救亡图存，为了国家富强，仁人志士开始探索自己的发展道路。早有“中学为体，西学为用”的洋务运动，结果换来的是北洋水师全军覆没、《马关条约》赔款两亿多两白银。再看辛亥革命后，强调进一步向西方学习，出现了“全盘西化”的方案，比如陈序经的“全盘西化论”、胡适的“充分世界化”。这条路也注定是行不通的，甚至在当时海外名校博士组成的国民政府，也从未能真正付诸现实。
　　“西学”“西化”行不通，原因很简单：一是内外形势不允许。一个政治衰败、经济崩溃、国土破碎、外部强邻环伺的国家，一个地域广阔、人口众多，发展差异大，又以自然经济为基础的国家，要从政治、经济、文化等领域全盘模仿西方几百年形成的现有制度，无异于痴人说梦。二是无法操作。比如，全盘西化，到底是要学哪个“西”？是美、英？还是德、日？如果要学美英，那么当时美国实质上的种族歧视制度要不要学？当时英国的男女不平等、迫害少数群体要不要学？全盘西化论者，不仅没有认识到中国的国情，也没有能够全面认识西方。实际上，即使是今天西方发达国家的政治和社会制度，也并非一天之内建成，而是在几百年来逐渐演进的。
　　革命初期，“左”或者“右”的错误，颇有一些是来自于苏联经验的影响。但中国共产党人很快就发现，中苏两国基本国情差异甚远，决不可照搬照抄，否则会付出极为惨痛的代价。
　　在这种国情下，新生的中国共产党，也开始了道路探索，早期也不可避免地出现了照搬别国经验的错误。比如，早期斗争中，照搬苏联经验，将革命的重心放在城市，付出了大革命失败、白区工作几乎全面损失、红色根据地损失90%的代价。但是我们的党，及时纠错、及时止损，选择适合自己的“农村包围城市”的道路。因此形成了独特的理论创新，不拘泥于某种外部经验，一切理论指导必须基于中国国情，结合中国国情，并随形势发展变化而逐步调整。“马克思主义的中国化”是中国共产党能够获得革命胜利的理论基础。
　　新中国成立后，共产党人又面临搞经济建设的道路选择。当时出现了这样的口号：“苏联的今天就是我们的明天。”然而，实践很快证明，中苏两国国情差异巨大，模仿苏联经验在经济建设上仍然走不通。如果完全仿照苏联的模式，中国必然出现工农业的失衡、轻工业与重工业的失衡，甚至是百姓“吃穿用”与重工业所需资源之间的失衡。因此，建国后中国的经济建设，更加注重工农业平衡、轻重工业平衡、积累与消费平衡，使中国得以避免陷入苏联东欧国家后来遭遇的停滞泥潭。
　　到上世纪70年代末，以邓小平为核心的党的第二代中央领导集体结合当时国内外形势，果断实施改革开放，并在其后提出“三步走”的战略规划。这无疑是一种战略性的理论创新，没有别人的成功经验可循。之后近40年的时间，中国共产党坚定地选择了走中国特色社会主义道路，并且在实践中不断完善、发展、创新这条道路。
　　实践证明，因为我们的道路，是具有中国特色的社会主义道路，是在充分了解国情、了解世情的基础上开辟的道路，今天的中国成长为世界第二大经济体，成为世界主要工业国，成为世界重要技术创新发源地，即将全面建成小康社会，正日益走近世界舞台中央，取得了前所未有的成功。
　　与此相对，无论是苏联东欧集团后来的“改革”，还是一些发展中国家的改革，或出现颠覆性错误而导致国家分裂解体，或因阻力重重而虎头蛇尾、不了了之。
　　追溯这一百多年的历史，我们可以回到篇首的两个问题：
　　第一，为什么是“中国特色社会主义道路”？
　　第二，为什么是中国共产党走出了这条道路？
　　关于第一问，上述历史经验已经证明，“社会主义”与“中国国情”的结合，最终形成了“中国特色社会主义道路”，这是马克思主义中国化的历史必然。
　　关于第二问，在夺取革命胜利后，中国共产党人的选择是：走自己的路。这不仅需要党具有不断创新的理论能力、坚强的组织队伍，还需要党敢于自我革命甚至是“壮士断腕”的勇气。就拿十八大以来的反腐败斗争来说，五年来，全国共立案查处省军级以上党员干部及其他中管干部440人，其中十八届中央委员、候补委员43人。放眼古今中外，能做到如此“刮骨疗毒”的政党，又有哪家？
　　正是以这种大无畏的勇气、历史的担当和责任感，中国共产党带领全党全国各族人民进入中国特色社会主义事业的新时代。十九大报告提出新的“两步走”发展战略，可以肯定的是中国共产党必将为这条道路注入新的内涵，必将继续不断自我革新，聚焦发展，以朝气蓬勃的面貌，带领全国人民共同奋斗，实现中华民族的伟大复兴。
