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教代会代表培训材料（一）
——关于教代会职权及职责知识培训
1.教职工代表大会有哪些职权?
根据《广州市中小学校教代会工作暂行规定》、《教育法》、《教师法》等法律法规的规定，教职工代表大会应具有以下职权：
(1)审议建议权。
这一权力适用范围包括：听取讨论校长的工作报告，审议学校的办学方针、发展规划、学年工作计划、年度财务工作报告、重大教育教学改革方案、教职工队伍建设及其他有关学校发展的重大问题，提出意见和建议。校长工作报告，是指校长对学校一个时期全面工作的总结和计划。副校长的分管工作报告，可作为校长工作报告的补充。通过教代会行使审议建议权，一方面，教职工代表审议学校决策，看它是不是符合党和国家的方针、政策；另一方面，使教代会代表和广大教职工更加了解学校工作的全局，了解国家的有关方针、政策，了解学校确定这些决策的根据与理由，了解实施学校重大决策的有利和不利条件，为教代会和教职工实施民主监督、维护自身的合法权益和实施教代会作出的决议、决定奠定基础。
(2)审议通过权。

这一权力的适用范围为：审议通过学校提出的校内人事、分配制度实施方案以及学校岗位责任制方案、教师职业道德规范实施方案、教职工管理制度、奖惩办法与教职工利益有关的重大规章制度。教代会行使审议通过权，一是要由学校行政领导首先提出方案并在教代会上作出说明；二要由教代会在充分讨论提出意见的基础上进行表决，未获通过的还要重新修订再提交教代会讨论；三是由校长颁布施行。
(3)审议决定权。

这一权力的适用范围包括：审议决定教职工福利费管理使用办法和其他有关职工生活福利的事项。教代会行使审议决定权，一、由学校行政委托相关业务部门制订出方案，交教代会代表广泛征求教职工意见。二、学校行政根据群众意见，修改完善方案。三、在各方意见基本一致的基础上提交教代会表决，作出决定，校长颁布实施。教代会审议决定的事项与审议通过的事项是有区别的，审议通过的事项要经过校长颁布后才能实施；审议决定的事项则可以直接付诸实施。在这个范围内将决定权交给教代会，因为这些是教职工具体利益的集中体现，由教代会根据法规和政策规定民主决策，体现了教职工当家作主和民主管理自己的事情，发挥教代会积极协调和处理教职工与学校的利益关系的功能。学校行政根据法律政策规定，制定有关职工生活福利等事项的实施方案、办法等，经教代会审议决定后，具体的实施和管理仍由学校组织运作，而不是由教代会包办代替。

(4)评议监督权。

其适用范围包括：在学校党组织领导下，按民主评议的方案评议校级党政领导干部。并可根据上级领导部门的部署，参与民主推荐校长人选的工作。

民主评议干部的内容：主要是按干部的德、能、勤、绩四个方面进行评议。民主评议干部的原则：实事求是，客观公正。民主评议干部的形式：召开座谈会或个别听取意见，也可采用投评议票或书面评议等形式。
2.教职工代表的权利与义务是什么?
教职工代表依法享有的权利，是教职工主人翁地位的具体体现。根据有关规定，教职工代表享有以下权利：
(1)有权提出提案和议案；
(2)有权就大会的各项议程充分发表意见，参加表决；
(3)有权对教代会的工作提出批评和建议；
(4)有权对学校有关部门工作提出询问；
(5)因行使正当民主权利而遭受打击报复时，有权向有关部门申诉、控告。
教职工代表的义务，就是各位代表应尽的责任，也是对教职工代表的基本要求。根据有关规定，教职工代表在享受相应权利的同时，应履行下列义务：
(1)努力学习并模范地执行党的方针政策和国家的法律、法令；
(2)认真做好本职工作，积极参加教代会的活动；
(3)密切联系教职员工群众，听取和反映群众的意见和要求，努力做好教职员工群众的有关思想工作。
3.教职工代表的主要职责是什么？
教职工代表应当履行以下职责：
(1)会前广泛收集教职工群众的意见与要求，并及时向教职工代表大会反映；
(2)会议期间，积极参加各项决议的讨论并提出意见，代表教职工行使表决权和选举权；
(3)会后及时向本单位教职工群众传达大会精神，督促行政落实大会提案；
(4)努力提高自身的政治业务素质，提高参政议政的能力，组织教职工群众搞好本单位的民主管理。
(5)根据有关规定在各位代表所在选区做好代表述职工作。
教代会代表培训材料（二）
——关于教代会提案的知识培训
教代会提案工作，是教代会行使参与学校民主管理和民主监督职能的一项重要工作；是促进学校内部管理体制改革和决策民主化、科学化的重要内容；是教代会代表履行职责、行使民主权利的重要渠道。为广泛调动教职工积极性、激发教职工主人翁责任感，提高提案质量，群策群力办好学校，使提案工作规范化、制度化，特编写此《关于教代会提案的知识》，供教代会代表提出提案时参考。
l、什么是教代会提案? 
答：教代会提案是教代会代表就学校的改革和发展及教职工普遍关心的问题，在广泛征集教职工意见、调查研究的基础上，按照规定程序提交教代会讨论、处理的合乎规范的意见和建议。
2、教代会对提案工作有哪些要求?
答：教代会对提案工作要求有：
(1)对提案人的要求是：
提案须有正式代表1人作为提案人提出，正式代表2人以上(含2人)附议，亲自签名后方可作为有效提案提出。
(2)提案格式的要求是：
提案必须是一事一案，清楚地书写在提案工作小组统一印发的提案表格上，允许附页。提案应包括案名(或者叫提案题目，即要求解决什么问题)、案由(即提出提案的理由、原因或根据)、建议和措施(即提出解决问题的主张和办法)三部分。
(3)对提案内容的要求是：
属于学校行政职权范围和教代会职权范围内处理的下述内容，可以列为提案：
㈠有关学校贯彻执行党的方针、政策和国家法律、法令、规定等方面的意见和建议；
㈡有关学校管理、服务、教学科研等方面的改革和教职工生活福利方面的意见和建议；
㈢有关教职工群众关心的其他重大问题的意见和建议等。
不属于学校行政职权范围和教代会职权范围内处理的问题，不按提案对待：
㈠纯属党务性质的问题和群众组织内部的问题；
㈡应按法律程序由当事人向司法机关起诉的问题；
㈢纯属个人的具体问题或对个别领导者的批评意见。
(4)对提案时间的要求是：
教代会召开一个月前，提案工作小组发出征集提案的通知，并将提案表印发给教代会代表。教代会代表撰写的提案须在征集提案通知规定的截止日期前提交提案工作小组。
3、提案通常易出现哪些问题?
答：一是提案的结构不完整。只有案名、案由，没有措施和建议，即缺少解决问题的主张和办法；
二是一案多提、主题不明确，案由不足、不具体；
三是建议和措施比较笼统或不太切合实际；
四是有的内容属教代会规定职权范围以外的问题；
五是有的内容对局部或少数教职工的利益而言有一定的合理性，但对全局和大多数教职工的利益来说则欠合理。
4、处理和落实提案的程序有哪些?
答：提案工作小组负责提案处理工作。提案的处理和落实一般按下列程序进行：
(1)审核：分析收到的提案是否符合要求。一看是否属于本校和教代会的职权范围；二看是否符合党和国家的方针政策、法规；三看是否符合提案的技术规范。符合这三点要求，可以视为审核合格。不合格的提案，退回提案人并说明情况。交换意见后，由提案人收回或修改后重新提出。
(2)立案：对审核合格的提案，再分析研究哪些可以立案。对符合党和国家政策法规，学校有条件办理，又确实需要办理的提案，予以立案；对提出的问题正确，但一时没有条件解决且暂无法创造条件解决的，向提案人做出解释，暂不立案。另外，有下列情形之一的不予立案：属于揭发和举报问题的；涉及民事纠纷或进入刑事、行政诉讼以及仲裁程序的；属于学术研讨的；为本人或亲属解决个人问题的；内容和建议空泛或过于笼统的。正式立案的提案，要整理分类，登记造册。
 (3)落实：大会闭会后，提案工作小组将提案送校领导签署意见后交相关职能部门处理，并检查、督促提案的落实。承办部门根据提案提出的问题在一个月内提出处理意见，限期予以落实，不能落实的说明原因。

 (4)反馈：立案的提案，不论是是否落实，都要及时向代表反馈，将提案办理结果通知提案人，同时将结果记录登记，存档备查。
提案工作小组在下届教代会上，对提案的征案以及处理蓉实情况进行报告。
